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Főszerkesztő: 

Az eszme bösi Bal ortja 
Nem könnyü napirendre térni az elhunyt 

telkipásztor halála felett. Nem könnyü azért, 
mert még triss a seb, még magunk körül 
érezzük és látjuk szellemét, még tulságosan 
kőzel vagyunk a tragikus eseményhez. Leg- 

Fuchs Benjámin főrabbink, de ha csak loká- 
lis jelentősége és helyi tanulsága volna ha- 
lálának, akkor letompitanánk tájidalmunkat 
és elhallgatnák fájó érzéseinket. De a fő- 
rabbi halála mélységes tanulságot rejt ma- 
gátan. Egyrészt azt kell leszőgezzük, hogy 
nem csak nekünk halt meg, hanem az egész 
zsidóságnak és legfőképen annak az áske- 
náz zsidóságnak, amely csak most kezd 
ébredezni annak tudatára, hogy lassankin: 
legjobbjait vesziti el anélkül, hogy pótolni 
tudná őket a jelenben. s mégkevésbé a jövő- 
ben. És még egy rettentő tudatra ébred- 
tünk: Fuchs Benjámin főrabbi halála nem 
egyszerü sabloméletkimulás volt, nem egy 
testi betegségekben sensvedő test kéree 
adása. . 

Az Ő halála a zsidősásert folyta 
tott harcnak „hősihalála" volt. Nem csak 
azért, mert a legméltóbb helyen, a szószé- 
ken következett be, amikor ujra és utoljára 
dobbant egy nagy zsidó sziv. Hanem mert 
az idegeknek, a legnagyobb emberi erőfeszi- 
Tésnek tragikus fináléja volt. Irjuk ki nyil- 
tan, hiszen nem tifok,, hiszen a sok részvét- 
megnyilatkozásban is kitetszik. hogy Fuchs 
Benjármint azok a belső nagy harcok ölték 
meg, amelyek most dulnak a zsidóság köré- 
ben. Csak a cluji hitközség közgyülésének 
jegyzőkönyvét nézzük, látjuk, hogy mennyi 
re pregnánsan fejezi ki ezt, amikor azt 
mondjia: „Pártharcok ftették beteggé bölcs. 
nemes jó szivét. Lelkére vette, hogy nem 
tadott békét teremteni két egymással küz- 
dő irakció között. Hiszen a pártok :tagjait 
gyermekeinek tekintette. Nagyon fájt Téki 
a veszteség. amelyet ezzel a harccal a zsidó 
ság önmagának: okozott. Ebben őrlődtek 
tel idegei." Ezt mondja a cluji hitközség 
gyászülésen elhangzott beszéd. És ezt hall- 
hik mindenfelől. Nem csak az erdélyi zsidó- 
ságban ez a vélemény, hanem mindentfelé, 
ahol tudják és érzik, hogy az áskenáz és 
cChasszid világfelfogás- között harc dul- 
Vannak olyan haszonlesői ennek a harciiak, 
okik nem tudják fel sem fogni, hogy meny- 
nyire életcéllá, mennyire mindenévé vá:hat 
ogy őszinte érző zsidó embernek egy ilyen 
belső harc, amelyet egyidőben kell folytatni 
kivülálló antiszemita gyülölet feltornyosuló 
kullámverésével. Annak a kiméletlen harc- 

modornak, amelyet ma a chasszid irány- 
zat képvisel az áskenáziávat szemben, lett 
haldtos áldozata az elhunyt főrabbi. Neki 
több volt ez egyszerü svitánál" vagy szimpla 
egyenetlenségnél" az a harc, amely csak- 
nem két évtizede dul az erdélyi zsidóságon 
belül. Rémülten látta, hogy az erőszaknak 
milyen dübörgő tankjáva!l keől szemben 
dltion a a finamkodó és a kimdletlen 

állott a megboldogult 

tekit- 

tetnélküli harcmodort nem ismerő askenáz 
mentalitás. Mennyire nem látnak és nem 
hallanak semmit sem a mindenen és min- 

denkin keresztülgázoló törekvéseiben bizo- 
nyos chasszid irányzat hivei, amikor célja:k 
eléréséről van szó. És Fuchs Benjámin érez 
te történelmi küldetesét. Érezte és tudta azt, 
hiszen sokszor hangoztatta is, hogy ő az 
utolsók között, van, akikkel egy szép törté- 
nelmi korszak lezárul. A kEulturortodoxia 
"fénykora lehanyatlóban és tatán az utolsó 
mohikánok közül való volt Ő is, aki ma már 
nincs többé közöttünk. És az erdélyi zsidó- 
ság csak most kezd eszmélni arra,. hogy 
mit jelentett számára a kiváló lelkipásztor. 
Csak most ébred tudatára, hogy milyen 
expanziv erőket tartott fenn az ő harcokban 
és betegségekben elfáradt teste és halha- 
tatlan szelleme. Csak most érzi. hogy nincs 
senki, aki helyére álljon, aki a kihullott de- 
fenziv fiarci eszközt fennem lobogtassa, 
hogy ne gázoljon el örökre mindent, egy ui 
zsidó fascizmus a mai érthetzetlen és zürza- 
varos korszak nagyobb dicsőségére. 

Ez a parancsura'mi velleitásokkal di- 
csekvő chassidikus roham, nem kmő' sem 
koltat sem elevent. Hiszen még a nagy te- 
metésen is láthattuk, hogy tek. ntetnélküli- 
ségével – kihasználva a kulturáltaábban vi- 
selkedő askenáz zsídóság gyászdt ott is 
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politikát akart folytatni. Hogy ki pbeszél- 
jen és ki vhaligasson". Melyik carei-i főrab- 
Bi a kettő közül és melyik más főrabbi.mi- 
kor? És sem az áskenáz magyarországi köz 
ponti irodát és sem az erdélyi vezető hitkö. 
ségek rabbitekin élyeit nem respektálták- 
Általában senkit sem vésznek tekintetbe, 
dki nem egy követ fuj velük. Csak ők, kizá- 
rólag ők, akik diktátorok kimé. etlenségéveli 
állanak az élre, szakitva munden kiépült 
áskeráz tradicióval, let. porva a kulturorto- 
doxia miuden érett és gyönyörü vetését. 

Akik nem látták eddig, azok meglátják a 
tragikus esemény kapcsán. Meglátják és ér- 
zik mindjobban, hogy hogyan gyengül 
egyre ljobban az egykor oly büszke harci 
sereg. Érzik, hogy egy nagyszerüű drága 
értékes harcos és vezér kidőlte nem egy 
ember halála volt, hanem egy korszak lassu 
halódása. Egy korszaké, amely dicsőséges 
volt és bukásában mélységesen megrenditő. 
Nem azért, mert csak az elmulás fáj ha- 
nem egy muagasabb értékü mentalitás buká- 
sa ez, egy előretőrő és bizonyos tekintetben 
zsidó középkort" reprezentálá fascizmus 
bru:ális előretörésével szemben. 

Fuchs Benjámin halála egy korszak ak 
konyát jelenti és ha tekintetbe vesszük az 
erőszaknak azt a tobzódását, amelyet nap 
mint nap élesebben látunk, akkor halálávat 
nem csak őt, hanem magunkat is keszrvesen 
szsírorhetink. 

Tümntfető zsidó ömeg támadta meg 
Tel-Avivban a lengyel konzulátusi 

Jeruzsálem. - A telavivi cionista revi- 
zionista párt mintegy kétszáz tagja szom- 
baton a lengyel követség elé vonult és zajos 
tüntetés közben beverte az ablakokat és el- 
távolitotta a lengyel cimerts A rendőrség 
hamarosan közbelépett és a tüntetők közül 
ötöt őrizetbe vett. Azóta a konzulátus épü- 
letét rendőrök örzik. 

A hét folyamán olyan hirek terjedtek 
el, mintha a telavivi tüntetések a német kö 
vetségek ellen irányultak volna, de később 
ezt a hirt megcáfolták Berlinben is. A len- 

gyel követség ellen irányuló tüntetések a 
vágatási tilalom ellen irányultak. 

A világ zsidósága noha egységegen ál- 
lott most a lengyel jobboldal sechita-el- 
lenes törvény javaslatával szemben, amelyet 
mint lapunk más helyén megirjuk a sejm 
is leszavazott, mégis elitéli az ilyen erősza- 
kos megnyilvánulásokat. A zsidóság a min- 
cenfelői felbukkanó erőszakra nem válaszol 
hat erőszakkal, mert ez csak ujabb támpon- 
tot adhat a további terrorista megnyilvánu- 
lásokmak és jogfosztásoknak. 

Körel ötmintóval csökkentették 
d 1SIdó kultusiz fámogatását 

ül 
Eucuresti. - Megirtuk lapunk elmult 

heti számában, hogy az uj költségvetésből 
teljesen törölni szándékozták a zsidó egy- 
ház állami szubvencionálását, noha az ösz- 
szes többi kisebbségi egyházak jelentős ösz- 
szegekkel szerepeltek az előirányzatban. —- 
A zsidóság hivatalos szervezetei, igy a bu- 
curestii központi tanács, valjamint a nyu- 
gati szertartá suhit községek emiatt tiltakozó 

j köllségvetési évben 
táviratot intéztek ugy az uralkodóhoz, mint 
Tatarescu miniszterelnökhöz és kérték, 
hogy a zsidő egyház jogait ne csorbitsák 
meg és továbbra is biztositsák az eddigi tá- 
mogatást számára. Nyilván ennek az Tnter- 
vgétersá tudható be, hogy bár nem töröl- 

teljesem a zsidó kultuszt az uj költség- 
áldlrán zatbar, de a mult évi 6 millió 9 
százezar leiel szemben, most csak 2 milliós



2 

e 

tételt irányoztak elő számára. A zsidó egy- 

terjesztettek a miniszterelnök elé. 
Erdekes hogy amig a zsidó egyház szub 

vencióját a mínimálisra redukálj k, addig a 
többi kisebbségi 
cddigi támogatást, noha legtöbbje sokkal 
kisebb, mint a zsidó egyház. Igy a római ka 
tholikus egyház 26 millió 800 ezer leiel sze- 
Tepel a költs ég előirányzatban, a reformá 
tus, unitárius és eva egyházak A7 
millió lelel, és a muzulmánok 6 millió 700 

Gyászistentiszteletekk 
és gyászülések országszerte 
Fuchs Benjámin z.c.1. emlékére 

A gyászhétben mindennap számos gyász 
istentisztelet volt Oradeán és országszerte 
a megdicsőült Fuchs Benjámin főrabbi z. c. 
1 emlékére. Oradeán, Sperber David braso- 
vi főrabbi tartott a temetést követő napon 
a Fuehs Mór uccai nagytemplomban gyász- 
beszédét, melyen számosan jelentek meg. A 
főrabbi méltatta az elhunyt kiválóságát. – 
Ugyancsak a nagytemplomban, erev roscho 
des niszankor Deutseh Mór suboticai (Ju- 
goszlávia) főrabbi tartott nagyhatásu be- 
szédet, amelyet igy kezdett: „Ki nofol szár 
bejiszrael" nemcsak az oradeai hitközség- 
nek, hanem a világ zsidóságának nagy 
vesztesége Fuchs Benjamin, akinek halálát 
az okozta, hogy szivében mindenki és min- 
den nemesebb észme helyet talált. Nemcsak 
az oradeai hitközségben alkotott maradan- 
dót, hanem 
működött. Keze nyomán áldás fakadt és uj 

maradandó értékek hirdetik örökidőkre ne- 

vét, - Nagy közönség hallgatta végig a 
suboticai főrabbi nagyszerűü gyászbeszedét. 
A beszéd egyidejüleg a Szentegylet által 

évente megtartott heszped is volt az elhuny 

tak felett, akiket azonban azzal az indok- 

Hássai nem emlitett, hogy a hitközség fő- 
rabbijának halála oly nagy csapás községe 

hogy a többi, zsidóságot ért csapá- részére, 
sok ehez fel nem mérhetők. 

Ugyancsak nagyhatásu gyászbeszédet 

tartottak Scnwartz József rabbi, a „Mach- 

ziké Lomdé Tóra"-ban, Klein Mór rabb 

az Iparos templomban, Goldmann Izrael a 

régi katonavárosi több évszázados nagy 

teraplomban, mig Adler Salamon diosigi 

rabbi a „Siur és Jeszode Hatora" egyletben 

tartott szivbemarkoló beszédet. : 

A str. Alexandrei nagytemblomban Ru- 

binstein József janosházai Magyarország) 

főrabbi tartott nagyhatásu gyászbeszedet. 

SZzÜNTESSŐK MEG A SURLODA- 

SOKAT, AMELY CSAK RKOMBOL 
A cluji orth. hitközség képviselőtestü- 

lete március 22-én délelőtt tiz órakor tar- 

megkapták az 

gitése 

hitközségi 

rábbi haláláról. Beszédének egyik 
japunk első oldalán hozzuk idézetként - 
majd a következőket mondotta: 

tet mondani. Köztudomásu, 

mindazon közületekben, ahol 

NEPONK 

7 ezer leiel. Az utóbbi két egyház mindössze 

házak vezetői emiatt tiltakozó emlékiratot 
mint az elmult évben, viszont a katholiku 
200 ezer lelel van kevesebbre előirányozva, 

egyháznak 400.000 lelel emelték a támoga- 

A zsidó legfelsőbb tanács dr. V. Filder 
mann vezetésével személyesem is interveni- 
ált a zsidó egyházak jogos igényeinek kielé- jogos 

érdekében és elvárják, hogy a kor- 

tott közgyülésén napirend előtt Birő Andor 

Benjamin oradeai fő emlékezett meg Fuchs 
kitételét 

vVajha szívükre vennék ezt a Szo- 

moru esetet a többi zsidó hitközségek kü- 
lönböző pártjai és egymásnak békejobbot 

mely csak rombol, rombolja az összzeidé- 

ság értékeit, amélkül, hogy bármely párt- 
nak, vagy közületnek vaálamilyen hasznot 

hozna, Megboldogult Fuchs Benjamin fő- 

rabbi z. e. 1. tudásáról és zsenijéről nem vVa- 
gyok hivatva sem véleményt, sem dicsére- 

hogy gaonja, 

büszkesége volt a rabbiknak és népének. — 

A miaga erkölcsi kincseiből és anyagi 

eszközeiből, erején felül támogatott minden 
hozzáfordulót és megvigasztalta a szenvedő 

ket. Az askenaz szellemnek egyik erős osz- 
lopa volt. Teljes lelkével ragaszkodott az 

ősi tradiciókhoz, mert a zsidóság 

Hekinfélyes 

wien, A „Das Echo" ciímü bécsi lap 
közli a következőket, Siegfried Grey mün- 
cheni mükereskedő, aki évtizedekig volt a 
németországi mükereskedők szövetségének 
elnöke, a műncheni rendőtségre került, a- 
hova rendőrtisztek vitték be. Kijelentették 
előtte, hogy deviza-csalás, illetőleg elrejtés 
miatt indult eljárás ellene. A 70 éves em- 

Nehány óra mulva érfesitést kaptak hozzá- 
tartozói, hogy szivszélhüdésben elhunyt. - 
Viszont a családnak nem sikerült a holttes- 

léték al 

Halálra kinozfak egy
 79 éves 

müncbeni zsidóf 
Siegfried CGrey műkeresked

ő fragédiája 

inávnek örvendő hetvenkilenc esztendő 

Havas és Grünfeld 

mai nehéz világban csak igy látta biztositva 
A jó Isten büntetése büneinkért, hogy 

vezetőinket veszi el tőlünk, Ovjon Isten/ 
már az ilyen és minden büntetéstől. 
Ha már ennek be kell következnie, leg- 
alább ébressze fel mindnyájunk lelkében 
szunnyadozó jobb érzéseinket és gyászoló 
lelkünkben tegyünk fogadalmat, hogy hit- 
községünk kebeléből számüzünk mindeh 
pártharcot, személyi ambiciót és csak egyet 
fogunk szem előtt tartani és az — hítközsé 
günk boldogulása és fejlődése. 

A képviselőtestület mély megilletődes 
gel állva hallgatta végig az elnök bensősé- 
ges szavait és egyhangulag elfogadta azt, 
az inditványt, hogy a jegyzőkönyvet a csa- 
jádnak ás áz oradeai hitközségnek kivonat- 
ban megküldi. 

Grey Németország legnagyobb müke- 
reskedője volt. Az, hogy mit csináltak vele, 

a rendőrségen, talán örök titok marad. — 
A városban elterjedt hirek szerint rettene- 

leri rezsim kezdetén nem bántották a mű- 
kereskedőket, az utébbi időben azonban 

mindjobban és rendszeresen kezdték őket is 

üldözni, hogy gazdaságilag tönkretegyék 
őket. Stegfried Greynek a nemzetközi üz- 
leti világban olyan kiváló neve és tekintélye 

volt, hogy őt csak igy tudták ,elintézni". 
Nem füzünk kommentárt ehhez az szo- 

moru hirhez Egy nép, amelynek fiai teset- 
leg husz esztendős röhamlegények) vlá- 

smbereket halálravernek, azok emnsérdem meg hogy a nap süssön a féjük felett. 

ság nem marad megtorlatlanul sem az ég- 
Den, sem itt a földön. Sokezer ártatlanul 
kiontott ember vére kiállt bosszuérti... 

Minőöségben 
izlésben 

szöbpe 
ülőnlegességeink vezetnek 

Dus választék! Szolid kiszolgá 

osztóáruház
 : 

Oradea, Pjata Regina Maria 1. (Kishid
tő) 
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HETI GLOSSZÁK 
A debrecemi nácik első 
áldozata -- egy fizetés- 
képtelen kereskedő 

Megirtuk már többizben, hogy milyen 
kiméletlenséggel üldözik a debreceni nyilas- 
keresztesek a zsidó kereskedőket. 
szik is ennek szomoru eredménye. Weisz 
Pál kereskedő nem lett öngyilkos, „csak" 
fizetésképtelen. Viszont a fizetésképtelenség 
után következik a teljes lelki és fizikai ösz- 
szeomlás. Weisz Pál debreceni kereskedőt, 
az ottani nyilaskeresztesek hajszolták a 
bajba. A vagyonfelügyelő jelentése szerint 
ezt a fizetésképtelenséget ugy igyekeztek 
előmozditani, hogy a kereskedő kirakatait te 
leragasztották zsidóellenes röpcédulákkal, 
őröket álitottak az üzlet elé, aki mégis be- 
ment, azt letényképezték és másnap ocs- 
mányhangu röpiratban pellengérre állitották. 
Elképzelhető, hogy ez nem nagyon lenditette 
fel az üzlet forgalmát. Ezért kellett Weisz 
pálnak fizetésképtelennek Jenni. Legfőbb oka 
pedig mindennek az, hogy a huatóságok 
erélytelenek és igy egy adófizető polgárt 
tettek anyagilag tönkre. Azok a magyar 
hatóságok, amelyek türik ezt: holott türhe- 
tetlen. hogy a gazdasági válság cinkosaivá 
szegődjenek a hatóságok Magyarországon 
és a törvények nyilt és flagráns megsérté- 
sével tegyenek tönkre békés kereskedőket. 

? Mtiért nem inditanak eljárást a fény- 
képezők ellen? Miért nem fékezik meg a 
nyilaskereszteseket? Azt hiszik talán, hogy- 
ha Weisz Pál és a sok Weisz Pálok tönkre- 
mennek, akkor már nekik több kenyér jut? 
Naiv álmodozás, mert aki csak egy kissé is 
ismeri a gazdasági élet törvényeit, az jól 
tudja, hogy a weiszpálok anyagi romlása 
még egyetlen nyilaskeresztesnek sem jelent- 

het több kenyeret - de tönkreteheti egy 
egész ország gazdasági életét. Pláne, ha az 
nem is egy olyan nagyon szilárd gazdaság! 
alapokon álló ország, mint Magyarország. 

Rudvyard Kipling 

Salamon király 
lepkéje 
Salamon király meghallotta, hogy egyik 

lepke igy szólt a másikhoz: „Csodálom, hogy 
ily vakmerően mersz feleselni velem. - Nem 
tudod, hogy ha toppantok egyet, Suleiman- 
ben-Daoudnak ez az egész palotája és kertje 
nyomban elenyészik nagy mennydörgés köz- 
en?" 

És Suleiman-ben-Daoud azonnal elfelej. 
tette mind a kilencszázkilencvenkilenc kelle- 
metlen feleségét és ugy nevetett a pillangó 
kérkedésén, hogy a kámforfa is megrázkó- 
dott belé. Es kinyujtotta az ujját és igy szólt: 
— Kis emberke, idegyerel! 
A pillangó rettentően megijedt, de valaho- 

Nyan mégis csak odarepült Suleiman-ben-Daud 
kezére és ott megállt, legyezve magát, Sulei- 
mari-ben-Daoud pedig lehajtotta fejét és 

egészen halkan igy suttogott: 
Kis emberke, jól tudod, hogy min len 

toppantásod egy füszálat meg nem görbitene. 
Mért füllentesz hát ilyen képtelenül a felcsé- 
ged előtt? — Mert bizonyára a feleséged a 

A pillangó ránézett Suleiman-benDaoudra 
és látta, hogy a legbölcsebb király szeme ugy 
rsillog, mint a csillagok a téli fagyos éjszakán 
És mind a két szárnyával megemberelte magát 
És oldalvást fektette a fejét és szólt: 
, Oh. király, légy örökéletül A társam 
csakugyan a feleségem és te jól tudod, hogy 

Már lát- 

Legujab 

lerakata. 
árainkat. Cégre ügyelnil 

Goerimy Szerin mzx uj 
világháborumak is 
a zsidók Heszmnelk 

aez okai 
A Rajna-zóna megszállásával kapcso- 

latban az egész világ diplomáeiája lázban ég 
és Londonban napokon keresztül nem tudták 
eldöntenmi, hogy háboru legyen-e, vagy béke. 
Amikor e sorok iródnak, még mindég nem 
tudni, hogy mikor jelennek meg a bombave- 
tő repülőgépek az európai fővárosok felett. 
Lehe séges, hogy két hét mulva, de lehet, 
hogy évek telnek még el, amig megindul a 
„végső leszámolás". De az minden kétségen 
felül áll, hogy bekövetkezik ez a világka- 
tasztrófa. Aki még kételkednék benne, az 
hallgatta volna meg Georing königsbergi be 
szédét, amelyet a rádió is közvetitett. 
Goering ismét tajtékzott. De ne gondoljuk, 
hogy a franciák ellen agált, de ne gondoljuk 
hogy a merev nyugati dip omáciát okolta 
a zürzavarért. Annál sokkal gyávább ez a 
Ca'igulához hasonló modern hóhér. Tajtékzó 
szálial csak folyton azt ismételte, hogy a 
zsidó bolsevisták és a bolseviki-zsidók 

Suleiman-ben-Daoud a szakállába mosoly- 
gott és igy szólt: 
— Bizony én tudom, kicsi testvérem! 
- Valahogyan ráncba kell szedni őket — 

szólt a pillangóó — És a feleségem ma egész 
reggel civakodott velem. Csak azért mondtam, 
hogy lecsillapitsam. 

És Suleiman-ben-Daoud igy szólt: 
– Kivánom, hogy lecsillapithasd. Eredj 

vissza a feleségedhez, kicsi testvérem, hadd 
hallom, mit mondasz neki. 

És a pillangó visszaröppent a feleségéhez. 
aki reszketve lapult meg egy levél mögött és 
igy szólt a férjéhezz 
— Hallotta, mit mondtál! Maga Suleiman- 

ben-Daoud hallotta, mit mondtáll! 
— Hallotta! – szólt a pillangó. —– Persze, 

hogy hallotta. Akartam is, hogy meghallja, 
amit mondtam! ; 

—– És mit szólt hozzá? Jaj, mit szólt 
hozzá? 

– Hát — szólt a pillangó méltóságosan 
legyezve magát — magunk között legyen 
mondva, édesem — nem is veszem zokon tőle. 
mert a palotája nagyon sok pénzbe kerülhetert 
és a narancsfái éppen érőfélben vannak 
arra kért, hogy ne toppanisak és én meg is 
igértem neki, hogy nem teszem, 

—– 0h, én drácám! — szólt a pillangó fe- 
lesége és egyszeriben egészen lecsillapodott. 
Suleiman-ben Dacud pedig olyan jóizüsn ne- 
vetett a haszontalan kis pillangó arcátlanságán, 
hogy kicsordult a könny is a szeméből és végig 
folyt az arcán. 

Balkis, a szépek szépe, felált a fa mő- 
gött, a piros liliomok között és mosolygotoma 
gában, mert végighallgatta az egész beszélge- 

áOlcsó szöüvetvásár 
Meinden verseny leverő olcsó szővetvásárt rendezüuk. 

és legjobb minőségü hatalmas szövet- 
raktárunkat u m, jérföltöny, felőltő, női 

kabát és kosztüm szöveteket stb. 

DEUTSCHDo 
OR A DEA, STRADA AUERAM ITANCU 4. 
Erdély és Bánát legnagyobb posztóáruháza. 
Nem tartozunk hitelüzleti vállalathoz s igy áraink készbénz vevők ! részére vannak kalkutá va „ELECTÁ 
márkás különleges divatszövetek Oradeai egyedüli 

lekintse mej olcsó kirakati : 

meglepő olcsóm árusitjuk 

Csak elismert jó minőségü áru. 

„angot ionalból készült 

uszitják a franciákat a nérteték ellen. Min- 
denben és mindenkor a zsidók - mondia ez 
az őrült. Ahogy ők csinálták (már mint mi!) 
a világháborut is, hogy minél többet keresse 
nek és lefölözzék a tejfelt, ugy most is há- 

boru kell nekik. Mármint nekünk kell a há- 
boru. Anélkül nem tudnak élni. Mienk a sok 
fegyvergyár, (egyetlen zsidó fegyvergyáros 
sincs1) mi akarjuk a világot egymás ellen 
uszitani Mondja Goering. Az orosz bolseviki 
obanda" - mondja Caligula - uszitja a íran 
ciákat. Különben azoknak a gyáva Íranciák- 
nak eszükbe sem jutna, hogy tiltakozzanak 
a német iniámia ellen. Ők igen jó fiuk, már 
régen az orruk hegyére is koppinthattak voil 
na a németek. Csak az orosz bolseviki zsi- 
dók okozzák a bajt. Nekik kell a háboru 
(Notabene: senki sem óhajtja ugy a békét, 
mint az orosz szovjet!) Viszont azt is kije- 
lentette ez a hóhér, hogy Németország tel- 
jesen kész a harctereken is megvivni ellen- 
ségeivel leszámolásukat. 

Ugy gondoljuk, nem kell sok magyará- 
zat és nem szükséges részletes felvilágositás 
arról sem nekünk. sem a világ közvélemé- é Ci 

nyének, hogy háborut egyedül és kizárólag 
a németek akarnak ma. Ők nem férnek a 

tést. Igy tünődött magában: „Ha okos leszek, megszabadithatom az uramat ezeknek a civa- kodó királyasszonyoknak a kellemetlenkedésé- től" — és kinyujtotta az ujját és halkan ezt 
sugta oda a pillangó kis feleségének: 

— Kis asszonyka, idegyere! 
A pillangó felesége felröppent, nagyon 

megrettenve és megállt Balkis fehér kezén. 
Balkis pedig lehajtotta hozzá szépséges fr- 

jét és igy suttogott: 
.— Kis asszonyka, elhiszed, amit az urid 

épp az imént mondott? 
A pillangó felesége ránézett Balkisra és 

látta, hogy a szépséges királyné szeme ugy 
tündöklik, mint a csillagfény a mély tavak tük- 
rében és mind a két szárnyával megemberelt- 
magál és igy szólt: 
— Oh, királyné, légy szereteterméltó örok 

könörökké, Hiszen te jól tudod, milyenek a- 
férfiak. . 
És Balkis királyné, a bölcs sábai Balkis, 
ajkához emelte a kezét, hogy elrejtse moso- 
lyát és igy szólt: 

Kis testvérkém, bizony tudom. 
— Megharagszanak - szólt a pillangó 

felesége, sebesen legyezve magát - minder 
semmiség miatt, de nekünk a kedvükben kell 
járnunk, óh királyné. A felét sem hiszik an- 
nak, amit mondanak. Ha az uramnak jól esik 
azt hinni, hogy én elhiszem, hogy egy toppan- 
tásával eltüntetheti Suleiman-ben-Daoud palo- 
ját. bizony én nem törődöm vele! Holnapis 
ugyis mindent elfelejt. : 
Kicsi testvérkém — szólt Balkis — tel 

jesen igazad van, De ha legközelebb megint 
kérkedni fog, fogd a szavánál. Kérd, hogy 
toppantson és lásd. mi történik. Ugye, hogy 

1
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bőrükbe és ha netán – az Ég őrizzen tőle 
imindnyájunkat – mégis rákerülne a sor a 
tvéres leszámolásra, akkor az egész világ 
a németek ellen volna. Nem azért, mert a 

[polseviki zsidók akarják. igy, mert csak de- 
generált őrült és bornirt német agyban szü- 
ethet meg az idea, mely azt hirdetné, hogy 
sokszáz millió kulturált európai és amerikai 
(embert — a zsidók tudnának vezetni. Hi- 
tszen minden francia iskolásgyerek jól tudja, 
hogy mit akar Németország és minden an- 
gol munkás érzi, hogy mit főznek a hitleris- 
dák. De ők továbbra is folytatják őrült ha- 
zudozásaikat - és hirndetik. hogy mindennek 
azzsidók az okui- 

S hogy ez a métely a mortus germamni- 
kus, mennyire megjertőzi a lelkeket, leg- 
jellemzőbb, hogy Werner Sombart, a hires 
nemzetgazdász is szivvel lélekkel mellettük 
áll. holott a „Times"-ban, egy cambridgei 

teközli szószerint azt, amit Werner Sombart 
1912-ben irt a zsidókról. Többek között szó- 
szerint ezt: 

„Ha valami 
minden zsidó elhatározná, hogy kivándorol 
Bualesztinába. ezt minden körülmények kö- 
zütt meg kellene akadályozni. Hiszen ez 
eselben elvesztenénk leggazdagabb és leg- 
szorgalmasabb polgártársainkat, mint Fran- 
ciaország a hugenotta kivándorlással. Na- 
gyon jól tudjuk, hogy míivé lett Spanyolor- 
szág és Portugália a zsidók kiüzetése kö- 
velkeztében. Még csak gondolni sem sza- 
bad arra, hogy az értékes zsidó elemeket – 
a nvugati zsidókat kieresszék Paleszt- 
Hnába. 

Irta 1912-Den. Most mást mond és más 

csoda folytát egy napon 

hirhelt trlumvirátus: Hider, 

- 

hirdet. Együtt fujja az őrület harsonáját a 
tőbbi megkergülttel, akiknek méltó vezére a 

CGoering és 
Goebbels!.. 

A pesnii minfavásár 
és a zsidók 

Oolvassuk namtaokham, hory ebben az 

évben megint mennyit fejlődött a magyar 
ipar és látjuk az ezerszámra széjlelküldött 
propaganda-iratokon, hogy invitálják a viláz 
gazdasági közönségét, hogy látogassák meg 
a szép május hónapban a még szebb Buda- 

pestet és az annál is szebb, a legislegszebb 

ha valaki az utikedvezmények miatt oda is 
utazik. Csak azt szeretnénk még, ha a ma- 
gyar kormányzat egy külön pavillont állita- 
na be. ahol grankonok mutatnák azt a tö- 

a' a zsidóellenes tendencia tud felmutatnis 
amely mindinkább elhatalmasodik a kis or- 
szágban. Ha megirnák a mintavásárra hivő 
prospektusokban, hogy bizony Magyarorszá 

gon sok plakátot is lehet látni, amelyben azt 
Inrdetik a nyilaskeresztesek. hogy „magyar 

csak magyartól vásároljon" és a zsidó üz- 
letek előtt német mintára fotograifálnak. 
Közben elfelejtik, hogy amit szabad a néme- 
teknek, mert ők vilázhatalom és 70 millió- 
nyian vannak, azt nem szabad egy 9 milliós 
országnak. Nem szabad. mert mit szólnma 
Budapest, ha az utódállamok zsidósága kőö- 
rében megindulna egy erélyes bojkottmoz- 
galom a nesti mintavásár ellem. Mit szólna 
ahoz, ha a nyugati országokban is ismer- 

nék annak az „ipari novellának"" tartalmát, 

MkkkkKK 
4 

: Használja rendszeresen 
a kellemesen illatosított 

mi tudjuk, milyenek a férfiak? Nagyon el fogja szégyelni magát. ! 
A kis pillangó visszaröppent a férjéhez és 
öt perc mulva ugy összekaptak, mint még 
soha eddig. 
– Ne felejtsd el! - szólt a pillangó - He 

felejtsd el, mi történik, ha egyet toppantok! 
— Ennyit se hiszek neked — szólt a pil- 

dangó felesége. - Nagyon szeretném látni, mi 
történik. Hadd lássuk, toppants hát!! 

— Megigértem Suleiman-ben-Daoudnak, 
hogy nem teszem — szólt a pillangó - és nem 
akarom megszegni a szavamat. 
— Bátran megteheted — szólt a felcsége. 

nmgy füszálat meg nem görbitsz a toppantá- 
toppants! Toppanis soddal. Akarom, hogy 

hát! Rajta! Toppanis! 
Suleiman-ben-Daoud, aki ott últ a kámfor- 
alatt,, hallott minden szót és olyan jóizüen 

nevetett, ahogy még soha életében. Elfelejtet- 
te teliesen a királyasszonyokat, elfelejtette 
azt az állatot, aki a tengerből jött, elfelejtetie 
e kérkedését. Csak nevetett jókedvücn s Balkis 
a fa mögölt szintén mosolygott, mert szíve 
szerelme olyan jókedvü volt. 
Csakharnar visszatéri a pillangó lihegve, 
kimelegedve, a kámforla árnyékába és igy 

— Azt akarja a feleségem, hogy toppant- 
bak! Látni akarja, mi fog történni. Oh Sule- 
man-ben-Daoud! Te tudod, hogy semmit sem 
kebetek és a feleségem soha többé nem hiszi 
majd el egy szavamat sem. Nevetni fog raj- 
tami halálom napjáia! 

—– Dehogy is, kicsi testvérkém — szált 
Suleiman-ben Daoud — soha többé nem fog 
téged kinevetni - És megforditotta ujján a 
gyürüg - tisztára a kis pillangó kedvéért és 
nem uzért, hogy kérkedjék és ime nézdi - sughassa 
mégy rettentő dzsin bujt elő a földből. 

Nedves, esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek 

SENLASLU c Laszió 
fertőtlemitő toalett-szappant, = 
megvédi fertőzések ellen = 

vigyázzon nemogy utánzafokkail hiszolgálják: 

amely a zsidó iparosok számára a mimerus 

pant, tüntessétek el palotámat és azt a kertet 

kedved szerint. , 
A pillangó visszaröppen: a feleségéhez, 

aki igy kiáltott. 

—– Azt akarom, hogy toppanis! Azt aka- 
roml Toppants hát! Rajta! Toppants! 

Balkis látta, amint a négy óriási dzala 

szólt: 

régen meg kellett volna már tennie m maga 
kedvéért és a civakodó királyasszonyok meg 
fognak majd ijedni! 

EEkkor a piliaagó toppantot!, A dzsinek 
felkapták a palotát és a kertet ezer mérföld- 
nyi magasságra a levegőbe, rettentő mennydör- 

gés hallatszott és minden olyan fekete leit 
egyszerre, mint a korom. A piliadgó feleség 
ide-oda libegett a sötétségben és igy kiabált: 
Oh, jaj, jó leszek! Sajnálom, amit 
mondtam! Hozd vissza hamur a kertet, édes 

selni veled! 

A pillangó maga is csaknem anqyira megré- 
mült, mint a felesége és Sulciman-ben-Daoud 

Toppanis még egyet, kicsi testvérkém, 

ját a német sors - tankjához kötötték.. 

Szolgák - szólt Suleiman-ben-Daoud Add vissza a palotámat, hatalmas varászló, — ha ez az ur üt az ujjamon (a szemtelen kis 
pillangó ült az ujján) balmellső lábával top. szólt a pillangó felsége, aki még mindig ide- 

: oda röpködött a sötétben, mint valami moly. 
mennydörgés közepette. Ha pedig ujra top- öp mént valami moly 
pant, Óvatosan tegyetek mindent a helyére. 
Most pedig, kicsi testvérkém — szólt 
— eredi vissza a feleségedhez és toppanis 

Sullamyi puder csak 

EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó 

nullus' akarja megteremteni azok után, 
hogy az egyetemeken elzárták a zsidók elői 
taz érvényesülés utját. 

Miüt szólna hozzá a mintavásár rendező 
sége, ha a sok-sok ezernyi utódállambeli 
zsidó egyszerre kimondaná. hogy nem érdek 
li a pesti mintavásár, mert a magyarország 

ű „vásáron kivül" nagyon sok el- 
nyomásban van része. Természetesen, há 
azt látják az iNetékes körök, hogy bármily 
arculcsapást is kapnak a magyarország. 

zsidók, azért csak jönnek Kassáról és Ung- 
várról. Aradról és Clujról zsidók, hogy egy 

és otthagyjanak 
százezernyi pengőket, közömbös előttük 
a zsidókérdésnek még némelyek erőszakos 
eszközeivel való eintézése. Ha azonban lát- 
nák, hogy ezt a tyukszemrelépés politikáját 
mem csak a magyarországi zsidóság érzi 
meg, hanem az utódállamok zsidósága is, 
akkor kétszeresen meggondolnák. hogy min 
dent átvegyenek-e Berlintől? 
Beriintől, amely mindazon országok 
romlását fogja előidézni, akik szekerük rud- 

— fÍgenh, igen, add vissza a palotáját - 

Add vissza a palotáját és hagyd abba ezt 
rettentő varázslatot. 

— No, most látod, édesem — szólt a pil- 
langó oly bátran, ahogy csak telt tőle - most 
látod, mi lett a vége a nyafogásodnak Nekem 
persze mindegy az egész, én hozzá vagyok 
szokva az ilyesmihaez, de irgalomból irántad 
és Suleiman-ben-Daoud iránt, nem bánom, ren 
det csinálok ujra. 
ÉBs toppantott ujra és a dzsinek tulajdon 

lehajolt a kert négy sarkán, középre fogva a abban a pillanatban letették ujra a palotát és 
tapsolt örömében és gy a kertet egy hajszálig a régi helyére. A nap 

leragyogott a marancsfák sötétzöld levelére, a 
- Végre hát Sulelman-ben-Daoud meg szökőkutak vigan csobogtak a halványpíros 

egyiptomi Hliomok között, a madarak tovább 
teszi egy kis pillangó kedvéért azt, amít réres enekeltek és a pilangó felesége ott ült a kám- 

forfa alatt féloldalt dőlve, remegyve igazgatta 
u szárnyait és Nhegett: 

—- Okh, jaj, jó leszek! Jó leszek! 
Sulciman-ben Daoud alig tudott szóhoz 
jutni nagy mnevettébem. Majdnem uldokolt 
mér, egészen elgyöngülve hátradóőlt és ujjával 
megfenyegetve a pillangót igy szólt: 
Oh, batalmas varázsló, mit ér nekem 
hogy visszaadtad a palotámat, ha ugyamak- 
kor ugy megnevettetsz, hogy belehalok! 
Éos Balkis, a karcsu, sezépséges királynő 
Suleiman-ben-Daoud szemeibe nézett, a fejét 
kissé oldalt hajtotta éppen mav. nont a kis 
pillangó és igy szólt: 
— Először, óh én uram, ezért, mert szeret- 

dek és másodszor, óh én uram, szért, mert tu-
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Mindennapi valóságzá lett a osrom- 

Antiszemita terror alatt 
él egész Lengyelország 
sidósága 

Szenátusi vita a diákzavargásokról 
Nem szavazta meg a sejm a vágatási tilalmat 

Varsó A világpolitika mai forrongó at 
moszférajában alig jut hely a napilapok ha- 
sábjain a lengyelországi antiszemita zavar- 
gásoknak, noha nem kevesebb, mint 3.5 mil 
Hó zsidó lélek sorsáról van szó. Már hetek 
óta megállás nélkül folynak Lengyelország- 
ban az antiszemita atrocitások és bár a kar 
hatalom igyekszik itt-ott elfojtani a zsido 
ellenes kilengéseket, a megnövekedett an- 
tiszemita erőket nehéz viss. szaparancsolni 
medrükbe. Ma már egész Lengyelországnak 
legfőbb és legnagyobb problémájává nőtte 
ki magát a ,„zsidókérdés". És a szervezett 
antiszemita bandák gondoskodnak arról, 
hogy állandóan felszinen maradjon e kérdés 
és naponta gondoskodnak ujabb atrocitások 
ról. -— A pogrom mindennapi valósággá lett 
Lengyelországnak ..... 

lentéseket: 
VILNÁBAN 

mapirenden vannak az uccai támadások a 
zsidő járókelők ellen. Egy negyven tagból 
álló hüligán-csoport terrorizálja a lakossá- 
got. Több zsidót és egy nemzsidó vasuti 
munkást sulyosan inzultáltak 

POSENBEN 
az antiszemita terrorcsapatok uccai zavar- 
gásokat rendeztek. Leigazoltatták a zsidó- 
kinezésü polgárokat, majd sulyosan bántal- 
mazták őket. Egy Alter nevü poseni, egy 
Richter nevü lodzi zsidót oly sulyosan ver- 
tek meg, hogy mind a kettő elvesztette esz- 
méletét. A hetvenötéves Jakubovszki ne- 
vü zsidót meg vérző sebekkel szállították el 
a támadás szinhelyéről. A' réndőrség több le 
tartóztatást eszközölt. 

LODZBAN 
nemzeti demokraták népgyülést tartott:k 

a városban, majd annak befejezése után az 
uccára vonultak és több zsidót sulyosan in- 
zultáltak 

A VIDEKEN 
ls egyre inkább elharapódzik az antiszemita 
agitáció. Andzejow, Lodz melletti városká- 
ban is sulyos antiszemita kilengések voltak. 
Nogvy-Wilejka városkában bombát hajitot- 
tak egy helyiségbe, ahol purim-ünnepélyt 

tartottak a zsidók. A hbombát ártalmatlanná 
tették, mielőtt kárt okozhatott volna. Pyz- 
áry városka zsidő hitközsége segélytávira 
tot küldött Varsóba, A helvség zsidó lakós- 
saága a legsulyosabb bojkott-terror alatt 
sinylödik és nap-nap után ismétlődnek meg 

Oradea, Avram 1. 

egjobb 
legdívatosabb 

legolcsóább 

ellene a támadások. A zsidó lakósság a leg- 
sulyosabo nyomorban él. 

NEM TILTOTTA BE, CSAK KOR- 
LATOZTA A LENGYEL SEJM A 
RITUALIS VAGAST 

A bel-és külföldi zsidóság egyöntetü til 
takozásának erdményeképpen a lengyel kor 
mány kompromisszumos törvényjavaslata 
ment keresztül a vágatási tilalom elrendelé- 

sének kérdésében. Eszerint a törvény meg- 
engedi háziállatok levágását, zsidó, muzul- 
mán és karaita ritus szerint, de megtiltja a 
keresztény vallás által előirt rituális vágast 
Ezt a törvényt azzal indokolják, hogy ke- 
resztények is zsidó, illetve muzulmán ritus 
szerint vágják le háziállataikat, A törvény 
megengedi a rituális vágást az exportra 

szánt husárunál. 
Az alábbiakban közöljük a legujabb je- A törvény azonban sok olyan korlátozá 

sokat ir elő, amely jelentős károkat fog o- 
kozni a zsidó kereskedőknek és mészárosok- 
nak és a kóser hus árának emelkedését fog 
ja maga után vonni. 
A zsidóság részéről az antiszemita kei 

lengésekre való válaszképen még az egész 
hét folyamán folynak a tiltakozó demonstrá 
ciók. 

Különösen mély benyomást keltett az a 
tüntetés, amelyet száz rabbi rendezett, akik 
zárt sorokban a zsidó temetőbe vonultak, 
hogy a nagy zsidó tudósok sirjainál imád- 
kozzanak a békéért és igazságért a lengyel- 
országi zsidók számára. A varsói müegye- 
tem talaira lengyel és hébernyelvü feliráso- 
kat véstek, amelyek Jeremiás próféta beszé 
deit idézték a mai viszonyokra alkalmazva. 

FOKOZÓDIK A ZSIDŐ ELLENAÁLLAS 
Varsó. Az egyre fokozódó antiszemita 

kilengések elleni tiltakozás jeléül a zsidók 
központi tanácsa általános. sztrájkot prokla 
mált. A zsidók védelmi akcióját a szociálde- 
mokraták és a kommunis ták is támogatják. 
A varsói gettóban sorozatos uccai tünteté- 
seket rendez a zsidó ifjuság, melyeknek so- 
rán a legsulyosabb kifakadások hangzanak 
el a kormány erőtlen magatartása ellen. Az 
elkeseredettség és az izgalom oly nagy a zsi 
dő ifjuság és tömegek körében, hogy ko- 
moly incidensektől tartanak, 

„MEGMÉRGEZIK A LENGYEL 
MUNKÁS ÉS PARASZT LELKET" 

A szenátusban a legelőkelőbb lengyel 
szenátorok mutattak rá az antiszemita agi- 
táció rendkivül veszélyes voiltára, amely ves 

4 szélyezteti az állam rendjét is. 

OBROL nev- keyzhagában is paranc 
a minőségért. Ügyeljen, hogy a KÖPROL 
név a csomagolá son rajta legyeni 

Michalowicz professzor a varsói egye- 
tem rektora, rámutatott arra, hogy az egye 

temeken duló, antiszemita zavargások lehe- 
tetlenne teszik a normális tanulást az 1s- 
kolákon. A nemzeti demokraták tervszerüen 
sulyos zavargásokat szerveznek meg a fal- 
vakon és a városokban. Ezeknek a zavargá 
soknak a célja, nemcsak a faji ellentétek 
szitása a lakósság körében, hanem az állam 

jogi alapjainak is az aláásása. 
Ezek az emberek megmérgezik a len- 

gyel munkást és a lengyel parasztot. A rend 
örség fellépése a rend helyreáll itására, len- 
gyel parasztok és rendőrök vérét követeli. 

GURULNAK A MARKÁK 
Ruúg szenátor kijelenti, hogy biztos tu- 

domása van arról, hogy 25 lengyelországi 
lapGöbbelstől kap instrukciókat és anyaxz 
támogatást. Ez egymaga is sok tekintetben 
megmagyarázza az antiszemita propaganda 
nagyarányu fellángolását. 

Calikat tábornok szenátor kijelenti, hogy 
a defetizmus, antiszemitizmus és bolseviz- 
mus veszedelmes frontot jelent az államra 
mnézve. A nemzeti demokraták felé a követ- 
kezőket kiálltja: „Ne bántsátok meg Pil- 
sudszki népét!" 

Terlekowszki szenátor ugyancsak kifejt 
hogy a zsidókérdést nem lehet erőszakoz 
eszközökkel megoldani Likvidámi kell a zsi 
dóő társadalom gazdasági kinövéseit. A szo- 
nok célzásokat tesz arra, hogy a lengye 
gazdasági bajokról elterelni a nigyelmet. 

Ezután M. Schorr professzor, varsói föő 
rabbi emelkedett szólásra, aki nagy beszéd- 
ben válaszolt a szónokoknak, kifejti. hogy az 
antiszemitizmussal sötét erők al karják a 
gazdasági bajokról terelni a figyelmet. 
Ha az arisztokrata urak valóban segi- 
teni akarnak a földnélküli parasztokon, — 
fejezte be Schorr nagyhatásu beszédét úugy 
ezt megtehetik a saját számlájukra, ha lead 
nak valamit a saját földjeikből. 

EGY LENGYELORSZAGI MERENY 
LÖT DARABOKRA TÉPETT 
A BOMBA 

Lodz. A lodz-i Geyersmar-on bomba- 
robbant a 25 esztendős Eugeniusz Pjonov- 
sky nevü fiatalembernél. A bomba, lesza- 
kitotta a kezét, felszakitotta a gyomrát és 
kiütötte szemeit, azonnal kórházba szállitot- 
ták, ahol néhány órára rá meg is halt. A 
nyomozás során kiderült, hogy Pjonovsky 
épen merényletet akart elkövetni egy zsidó 
eokezkt ellen. A nemzeti szociáldemokraták 
özül öt embert letartóztattak, akik felbuj- 

Pjonovskyt és egyidejüleg lezárták 
és lepecsételték a nemzeti szociáldemokrat 
párt helyiségét a Knaipa-uccán. 

— A zsidó vendégek — Sir Mosley sze- 
rint, London. Leedsben egy gyülésen beszédet 
tartott az angol tassiszták vezére, sir Oswald 
Mosley kijelentette, hogy azon zsidókat,. akik 
más országok zsidóságának jólétét többre be- 
csülik, mint az angol jólétet, deportálni kelle- 
ne. A többi zsidóktól meg kell vonni a polgár 
jogokat, mert „idegenek maradtak" közöttünk. 
Oxfordban elhatározta a városi tanács, hogy 

nem bocsátja rendelkezésére Mosleynek a vá- 
rosháza nagytermét, mert a korábbi fassiszta 

üléseken röszakosságok történtek. 



Nexyarki mosxaskok 
makkökkmazamom e 

A NAGY AMERIKAI 
ZSIDŐ BIRÁK 

A legjobb amerikai sportember -- zsidó -- 
Judge Mack jubileuma 

Az amerikai zsidóság egyik legtisztel- 
tebb személyisége Julius W, Mack biró a na 
pokban ünnepli hivatalba lépésének 25 éves 
jubileumát. Ünneplésének módja is jellemzi 
Mack biró nagyfoku szerénységét. Megtiltot 
ta, hogy nagyszabásu nyilvános ünneplés- 
ben részesitsék, csak szük baráti körben ün 
nepelte jubileumát. Tudge Mack, egy asszi- 
miláns családból származik, ő azonban ko- 
rán csatlakozott a cionista mozgalomhoz és 
közvetlenül a háboru után elnöke volt az 
Egyesült Allamok cionista szervezetének. - 
1921-ben visszavonult, amikor a Keren Haj 
jeszod miatt konfliktus tőrt ki az amerikai 
zsidóság körében. Mack birói hivatásában is 
a legelsők egyike az Egyesült Allamok terü 
letén, akinek pártatlan és fair itéletét még 
azok is elismerik, akiket elitélt. Mack-ot 
1811-ben nevezte ki Taft elnök biróvá, és ez 
év nyarán tölti be 70-k életévét. 

A LEGFELSöBB AMERIKAI BIRŐ 
SAG KÉT ZSIDO TAGJA 

Aki megirja rmajd az amerikai nagy 
zsidók történetét, nem fogja kihagyni Bran 
deis birónak és Benjamin Cardozo birónak 
neveit, akik mindketten zsidők és az ameri- 
kai legfelsőbb birói testületnek tagjai. Ők 
ketten legéberebb védelmezői a legutóbbi 
időben sokak által támadott és kritizált a- 
merikai alkotmánynak, akik oghatásosab- 
ban tudják képviselni azt az elvet: Igazsá- 
got mindenkinek - még az átlag amerikai- 
nák is" Minden itéletük a szabadság er 
egvenlőség elvén alanszik és a gazdasaági 
igazságozságon. 

Brándeis rövidesen 80-ik életévét tölti 
be. A jubiláns rendkivül szerény és meg- 
tiltott minden nagyobb ünnepséget. Rendki 
vül érdeklődik zeidó közügyek iránt Főleg 
Palesztina iránt, amely célra sokszor és so 
kat adott, rendszerint névtelenül. 

Dacára az amenikai élet mechanizáló- 
dásának, Brandeis még mindée kézzel irja 
leveleit, azoknak a zsidóknak, akiket felkét 
arri, hogy az Egyesült Allamok területén, 
adakozzanak a zsidó nemzeti otthonnak. – 
Brandeist ugy ismerik, mint a szociális igaz 
ságok legfőbb őrét. Ha véleménye kisebb- 
ségben is marad. mindenkor tiszteletet pa- 
1ancgoló, mert logika és előrelátás jellem- 
zik. 

Cardozo biró csak 60 éves, régi szefárd 
családból származik. Az ész arisztokratá- 
jának és a sziv demokratájának hivják. -- 
Véleménye röviden fogalmazott, poetikus 
hangon irott, de kérlelhetetlen logika jel- 
lemzi, : 

AZz AMERIKAI ZSIDő SAJTŐRŐI. 
Az „Editor and Publisher" az amerikat! 

ujságirók szaklapja érdekes számokat közölt 
legutóbb, az amerikai zsidó ujságokról A 
Jewish Morning Journal ortodoxk zsidő 
lap, főleg New-York területén kivül élő zsi- 
dők olvassák 79.430 példányszámban jele- 
nik meg. A „Jevish Daily Forward" (Előre) 

rikai közvélemény. Véletlenül zsidó az illető 

26 éves, fess, jölmegtermett ember, 

vuszokban beszélni, minden idők legnagyobb 

zsidónak, ha le 

- : M 

sel pesszach n R csokoládé az erdélyi orlodox kőzponti iroda el- 
nökének, WEZEL A. iőrabbinak közvetlen lelügyelete alatt gyártva, 

kapható minden füszer- és csemegeüzletben 

Stollwerek Testvérek r.-t. 

néhány évvel ezelőtt még nagyon befolyásos 
volt és 250.000 példányszámot is elért, ma 
csak 114.145 példányban jelenik meg - A 
„Der Tog" délutáni ujság 73.266 példány- 
ban A „Freiheit" amely majdnem naponta 
anticionista cikkeket ad le, 47.564 példány- 
ban jelenik meg A négy lap közül, a „Mor- 
ning Journal"-nak van a legjobb és legfris- 
sebb hirszolgálata. Altalános tünet, hogy a 
zsidó lapok példányszámai a háboru utáni 
időkhöz viszonyitva esőben vannak. Igy a há 
boru utáni időkben, a két polgári ujság pél- 
dányszámai egyenkint a százezret meghalad 

EGY UJ AMERIKAI „HÉROSZ" 
Uj hőst ünnepel néhány hét óta az ame 

és még hozzá olyan területen, ahol a zsidók 
nak még nem termett sok babér. Az ameri- 
kai baseball-játék favoritja ő. Henry Green 
bergnek hivják, röviden „Hank". A new- 
yorki baseball-játék egyesület vezetősége 
„az év mesterbajnokának" nevezte ki dacá 
ra annak, hogy a detroiti teamhoz tartozik, 
Játékának stillusa a legjobb amerikai base 
bal játékosok mesterévé avatta. Greenberg 

New- 
yorkban született és egyetemi hallgató — 
Sportujságirók, akik szeretnek szuperiati- 

zsidó sportemberének — nevezik, de a leg- 
jobb amerikai sportembernek is. Greenberg 
amellett szigoruan vallásos orthodox szü- 
lők gyermeke, aki állandó és szorgalmas lá- 

a főr, ugy 
szur a 
tájdalom 

az organizmusunkba. Megbénitja 
tagjainkat és akaratunkat. Pedig 
milyen egyszerű a segitség 

használata az érzékeny helyen el 
távolit minden fájdalmat, legyen az 
reuma, kőszvény, ischiás vagy lej 
fájás. LINYCOL : Vésse emlékeze. 
tébe ezt a szót és örökké hálás 
lesz nekünk. — Kapható minden 
gyógyszertárban és drogueriában. togatója a zsinagógának. 

A ZSIDÓK NEM SZAVAZHATNAK A NÉMET BIRODALMI VÁLASZTÁSOKON 
A március 29-iki német általános válasz fásokon nem szavazhatnak többé zsidók. 

Március 7-én kiadtak egy rendelkezést erre 
vonatkozólag, amely igy szólott- „Nincs 
szavazati joguk a zsidóknak. tfehd olyan 
férfiaknak és nőknek, akik legatább három 
generációban „vollblat ősöket mutatnak 4el. Nincs szavazati joguk olyan vegyeshá- 
zasságból származóknak szm, akik két nagyszülőt mutatnak ki, akik zsidő eredetj- 
ek és 1935. szeptember 30-án még a zsidó 
vallás közösségébe tartozak" 

Igy szól a rendelet, amelynek röviden 
annyi az értelme, hogy zsidó nem járulhat 
szavazatával ahoz, hogy a hitleri éra meg- 
erősödjék. Bízonyos szempontból jobb is ez 
igy, mert micsoda lelki kin volna a német 

kellene adja szavazatát 
azokra, akiket naponta mint kiméletlen hó- 
hérjainak tapasztal. Igy a választás napján 
nem kell közétük menien. nem kell az urná- 

ba bedobni Hitler nevét, vagy programját, 
emegkimélik" a kintól, legalább erre az a'"- 
kalomra 
De ezzel szemben csak az agyonkinzott 

és lélektani alapon igazoltnak látszó „kimté- 
let" ez, ha közben arra gondolunk. hogy 
milyen kimondhatatlan szenvedés ez a meg- 

végigéltek egy iobb korszakot a német ha- 
tárokon belül és – joggal — semmivel sem 
érzik magukat minderwertigebb-nek, mint 
az árják. Akik tudják, hogy egy csaknem 
analabáta napszámos szavazhat, de sok- 
ezet azok közül. akik korszakos munkával 
járultak hozzá a német fejlődéshez, otthon 
kell üljenek. Ha Fritz Haber élne, ha Rat- 
henau élne, nem szavazhatnának. holott 
több hasznukat látta Németország. mint H- 
lernek, mégha ezer évig is élne. De Einstein 
sem szavazhatna, ha történetesen otthon él- 
ne. Ők nem! 

Végeredményben nincs csüggedésre ol 
Ma már az egész világ látja, sőt érzi is, 
hogy mi a porosz csizma sarka. Nem csak 
a szegény hémetorszási zsidók gondolnak 
rájuk gyülölettel, hanein 40 millió francia 
is, sokszáz millió katholikus és sok-sok 
millió kulturember, szerie a világom. Mi 
hiszülk abban, hogy utól fogja érmi őket a 
megérdemelt nemezis. 

Most jelent meg dr P, Baltan szerkesz- 
tése alatt az L. Baltan és H. Vuhrmann-féle 
héber-jiddis-román ,MILON-KIS" zsebszótár. 
arnely 10.000, a mindennapi életben/ használa- 
tos szót foglal magában. Ára mindössze 33 és 
40 lei Megrendelhető: 1. Baltan. Chisinau, S r 
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HREK-- 
A Népünk" ecikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelelölésével engedjük meg. 

Naptár 5698 
BPéntek: Nissan 4 Márc. 27. 
szombat : Nissan 5. Márc, 28 

Heti szidra: x59 
Heti haltóra: by 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 6730 
gyertyagyujtás 6.40 
Istentisztelet kezdete 6 45, 
Szombat belejezése 745. 

Fuchs Benjámin ,ő- 
rabbi z. c. 1I. 
és a „vépünk 

A megboldogult főrabbi lapunk első szá- 
mának megjelenésétől kezdve mindenkor a 
legnagyobb érdeklődéssel és szeretettel kisérte 
lepunk fejlődését. Sokszor, főleg kezdeti idők- 
ben, nem egyszer látott el bennünket igen érté- 
kes tanácsokkal. 

Lapunk szerkesztőivel mindenkor a legna- 
gyobb jóakaratot tanusitotta. Wasserstrom 
Sándor főszerkesztőnkkel ugy a köz, mint a 
magánéletben is a legjobb barátságot tartotta 
ugyszintén lapunk felelősszerkesztőjévei Lett- 
ner Zoltánnal is. Igen sokszor megtörtént, hogy 
kikértük a zsidó közügyekben véleményét és 
olyan irányban igyekeztünk a közvéleményt in- 
Tormálni, amely az ő felfogásának megfelelt, 
Tettük azt egyrészt azért, mert végtelen nagy 
tisztelői voltunk megértő egyéniségének, meg 
azért is, mert hiszen az ország legnagyobb or- 
todok hitközségének lelkipásztora volt, akinek 
véleménye fés Tellogása belső zsidó kérdésekben 
mérvadó kellett legyen. Szivünkhöz volt nőve 
azért is, mert hiszen Ő volt az, aki legpregnán 
8.bb képviselőjét jelentette annak az ertodox 
áokcmáz mentalitásnak is, amelyért mi fenn- 
állásunk óta oly sokat küzdöttünk jés nem szü- 
nünk meg küzdeni ezután sem. 

Alig néhány héttel ezelőtt nagy interju ke 
retében irtuk meg az elhunytnak felfogását az 
atltalános zeidó helyzetrői. Bámutatos és min- 
den részletre kiterjedő szabatossággal ismerte 
a világ zsidóságának helyzetét, Tudta az ere- 
dendő okokat, ismerte a zsidó nyomor mélysé- 
gét, tudta azt is, hogy gyakran azoktól áll leg- 
távolabb a jóság, akiknek módjukban volna 
segiteni. 

Legutóbb' két nappal halála előtt beszél- 
gettünk vele. Kifejtettük előtte egy nemrégi- ben megjelent nyilatkozattal kapcsolatban, 
hogy az ő mélységesen becsült személye miatt, 
nem rellektálunk az ellenünk elhangzott bán- 
tásra. Ezt ő meleg kézszoritással honorálta, 
Lapunk tőszerkesztőjének péntek este, az Imádkozás után mondotta még (vasárnap dél- 
ben hunyt el) hogy nagyon fáradt, beteg és 
nagyon emészti magát, mert láj neki a meg 
nem értés, meg nagyon megviselték azok a bar 
cok, amelyek oly sokszor feldulták az erdélyi 
zsidóság békéjét, Fáj neki az erdélyi orth. zsi- 
dóság széjjelhuzása és ezért nem ment el Cluj- 
ra sem a Központi Iroda ülésére, Azt mondot- 
ta, hogy lesz alkalma még vétót emelni az ott 
hozott határozatokra később is. Sajnos, erre 
már nem kerülhet a sor, mert a Halát keresztül 
huzza a legjobb szándékokat is. 

Sokszor és sokat panaszkodott arra, hogy 
bántják, Bántják azok, akik más- mondjuk 
chasszidikus — vizekre akarják vinni az erdé- 
lyi zsidóság sokat hányódó hajóját, Neki, aki 
nem volt a kiméletlen harcok embere, nagyon 
fájtak ezek a megnyilvánulások és korai és vá- 
ratlan halálát szervi adottságain kivül az is 
okozta, hogy sokat bánkódoft népe sorsa felett. 
Könnyek gyültek szemébe, amikor legutóbb a 
lengyel scchita tilalom aktuális lett és általában 
mindent nagyon szivére vett, minden zsidó ira. 
fédia a végsőkig meghatotta és lelki és fizikai 

ben is segédkezik. Csak mint család tag tekin- 

vemdégiőjét Regina Maria 7. 

tást az ortodox Szentegylet 

fájdalmakat érzett, amikor bejutottak dolgozó 
szobájába e hirek. 

A „Népünk" soha nem muló hálával és ke 
gyeletes szeretettel fogja emlékét tiszteletben tartani, s amikor teheti, meg fog emlékezni 
Róéfa. 

Csaknem utolsó mohikánja volt megboldo- 
gult Fuchs Benjámin annak a. százpercentes 
ortodox mentatásnak, amely az askenáz felto- 
gásu zsidóság világnézetét fejezi ki, Igazi nagy 
Vezér volt, akit nagyon de nagyon nehéz lesz 
pótolai azon a poszton, ahova őt a zsidóság 
bizalma, szeretete állitotta... 

Mabáf-, kompnlé-és ruha diva- 
szővelekei nagy válaszlékban 
talál a hölgyközemség Kerfész 
ámdor mnői-divatáruházátam./ 

Piaja Reginma Maria 1. Eli 
oblcső szolid szaboft árak. 
— Visszahivja sa spanyol kormány a zsidó 

kat. Madrid. Azana, spanyol miniszterelnök ki- 
jelentette, hogy az uj spanyol kormány lehető- 
vé akarja tenni a külföldön élő spanyol zsidók 
visszahonositását, amelyre utalást tartalmaz az 
1931. december 9-iki spanyol alkotmány 23- 
szakasza. A kormány a jogügyi bizottsághoz 
utalta az alkotmány ezen szakaszát, hogy meg 
felelő törvényjavaslatot dolgozzanak ki az alkot 
mány utasitásamak végrebajtására, Ilyen tör. 
vény kibocsátása rendkivül magy jelentőséggel 
birna a Tranciaországban. Törökországlyan, Gö- 
rögországban és más államokban élő spanyol 
szármuazásu szefárd zsidók számára, akik hon- 
talanok. Azana miniszterelnök kijelentette to- 
vábbá, hogy elitéli az antiszemita áramlatokat 
Spanyolországban, mert ez ellenkezik a spa- 
nyol nép érzelmeivel és lovaglasságaival. 

— Intelligens, jobb zsidó lány, Erdélyben 
elhelyezkedést keres. Szivesen megy öregpár- 
hoz, vagy gyermekek mellé anyahelyettesnek, 
Vállalja a háztartás vezetését és ecsetleg üzlet- 

tendő. Cim: Bein Oradea, Cuza Voda 39. 

HEEBrasovban okvetlemül ke- 
resse fel Káhán orih. kóser 

— Megtámadták a közönséget és a fut- 
balliatákat Chisinauban tüntető diákok. Chisi- 
nau. Az elmult vasárnap meccs volt az itteni 
két futball csapat a „Sporting" és a ,„Makkabi" 
között. A mérkőzés közben a mezőgazdasági 
iskola növendékei betörték a kaput és ásókkal, 
fütykösökkel felszerelten nekimentek a közön- 
ségnek és a játékosoknak. A Makkabi nyalc 
játékosát megverték. A közönség körében, 
amely nagyrészt gyermekekből és diákokból ál 
lott, nagy pánik keletkezett. Ezután a hitköz- 
ség elnökének lakása elé mentek, aki egyuttat! 
a Makkabi elnöke is és ott is tüntetést rendez- 

—– Házasság, Gártner Klára Oradea és 
Braun Jakab Oradea f. hó 29-én tartják egybe- 
kelési ünnepélyüket. 

- Halálozás Tragikus hirtelenséggel hunyt 
el dr Rosenberg Endre cluji fogorvos 35 éves 
fiatal felesége, Gál Irén, dr Gál Sándor Som- 
cutamarei főorvos leánya. A temetési szertar- 

udvarán Glasner 
Akiba főrabbi végezte. Megható szavakkal bu- 
csuztatta a tragikus sorsu Hatal uriasszonyt. 
majd az orvostársadalom nevében dr Goldber- 
ger Ede beszélt a koporsónál. Az elhunytat ki- 
terjedt előkelő családján és férjén kivül 8 éves 
kisfia is gyászolja, Halála az egész városban 

ké hete folyik Chisinauban 

ássa egy 

osztatlan részvétet keltett. 

— A chisinaui antifasiszta per. Több mint 
az áantifasiszta 

per, amnely országszerte, sőt világszerte nagy 
érdeklődést keltett. A vádlott Constantincs- 
lasi egyetemi canár, aki elnöke volt a chisiram 
(Besszarábia) antifasiszta szerveeztnek. Ne 
hány nappal ezelőtt egy zsidó diákot is kihall- 
gattak a tanuk sorában, akitől megkérdeztél:, 
hogy milyen érzelmüek a zsidó diákok, mi 
az válaszolta, hogy olyan különböző felfogásu 
ak mint a többi diákok. Az ügyész erre kijelen 
tette, hogy „minden zsidó veszedehnes", A bi 
róság elnöke erre semmi megje 
tett. A per még folyik és a napok 
let is benne. 
— Házasságokat a leguagyobb titoktar- 

gyzést nem 

ban lesz ité- 

tással és a legkiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 
„MIRHEA" iroda, Cluj, Regele TFerdinand 
116. Telefon 142. : 
— EÉErőszakkal kénvszerkették, hogy meg- 

s zeidó sirját, akit agyonlóttek. 
Amszterdam. A „Deutsche MWeg" emü katy- 
likus folyóirat szemtanu elbeszélését közli az 
esterwegei koncentrációs táborról és különösen 
Spieler katolikus lelkész szenvedéseiről A 
szemtanu többek között a következőket mond 
ja cl: Amikor a táborba érkeztem, Spieler 
lelkész már ott vok. Alig lehetett felismerni. 
Arca pirosra és kékre verve és két keze be 
volt kötözve, Arra akarták kényszeriteni, hogv 
egy agyonlött zsidót egyházi ceremóniával te 
messen el, amit Spicler megtagadott, Erőszak- 
kal kényszeritették, hogy megássa a halott 
zsidó sirját és bedobja abba a holttestet. Ez- 
után a sirba állitották a halott testére a kato- 
likus papot, majd ujból kiemelték és ujból rá- 
dobták a holttestra" 

Meszachra edémyekeit és evő- 
eszközöketlegoeilcsébban vásárol 
hat Izsák Gyula vaskereskedésé- 
ben Sír Nicolae lorga 16. - Nagy 
retroleummfőző vásár. 
SIESTA SZANATÓRIUM, Budapest, 1. 
Ráth György u. 5. e főváros egyik legideáli 
sabban fekvő és orvosilag legtökéletesebben 
felszerelt gyógyintézete, Bel- és ideggyógyászua. 
sebészet, szülészet, nőgyógyászat, urologia stb. 

kRöntgen, Kémiai s mikroszkópiai laboratórium 
Electrokardiograph (szivvizsgáló). Krogh- féle 
ulapanyagcsere vizsgáló készülék, Enterocleansr 
(bélfürdő). Modern vizgyógyintézet, Orvosilag 
vezetet; villanyüzemü konyha, Elsőrendü ellá 
tás! 9700 mégyezőgöles nark! Olcsó árak! 

Pészachi üveg porcellán és zománcedény 
szükségletét legjutányosabb áron 

Deutsch K. I. a 
Oradea, Str. Nic. Iorga 4. szerezheti be. 
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— Kinos ecsemény a cernauti egyetemen. 
Március 7-én. szombaton kellemetlen ese- 
mény szinhelye volt a cernauti egyetem. Egy 

Freminger nevü zsidó diák, valószinüleg pilla- 
natnyi elmezavarában Miron Niculescu egye- 

temi tanárt tettleg inzultálta. 
ménye az lett, hogy a jelenlevő román diákok 

megtámadták a zsidó diákokat, akiket sulyo- 
san bántalmaztak. A rendőrség közbelépett és 
a további verekedésnek véget vetett. Termé- 
szetesen a legélesebben el kell itélni a vereke- 
dő diákokat, aminthogy sulyosan elitélendő 
Freminger tette, de a diákság nincs jogositva 

arra, hogy önmaga elégtételt vegyen. Jellemző 
a megtámadott professzor nemes mentalitásá- 
ra, amit kötelességünk kihangsulyozni, hogy 
amikor a diákok a merénylőt megverték és le 
akarták dobni a második emelet ablakából, ő 
védte meg a szerencsétlen meggondolatlan 
diákot, A zsidó főiskolai hallgatók a követke- 
ző táviratot küldték Niculescu prolesszorhoz 
és az egyetem rektorátusához: „A legélesebb 
elítéljük Freminger diák megdondolatlan. tettét, 
aki nem is tagja szervezetünknek és aki any- 
nyira elragadtatta magát, hogy megtámadott 
egy tanárt. Nem vagyunk szolidárisák sem ve- 
le, sem a tettével és legmélyebb hódolatunkat 
fejezzük ki a tanári karral szemben". Ez a 
szerencsétlen patologikus eset viszont nem ve- 
tzethet arra, hogy zsidó diákokat megverjenek 

és zsidó járókelőket inzultáljanak. Nem lehet 
egy szerencsétlen ember tettéért az egész 
zsidóságot felelőssé tenni. 

— A legfiromabb selyemharisnyák, 
den szinben és nagyságban gyári árak mellett 
GROSS FERENC harisnyagyárában, Brasov, 
Str, Regele Carol 38. (Udvarban.) 

— Halálozás. A napokban váratlanul ek 
hunyt Sigheten Fischer Edéné, Fischer Ede 
ismert cionista vezetőférfi hitvese. Fischer 
Edénét mindenki ismerte Sigheten nemeslelkü 
ségéről és jószivüségéről. A zsidó. 
legjobbjai közé tartozott; akinek legfőbb jel- 
lemvonása a céltudatos munka és a jótékony- 

ság volt. Halála előtt néhány nappal Cernauti- 
ban volt, ahol férjhez adta leá ányát. Ahogy haza 

jött hirtelen megbetegedett és nehány nap mul 

va elhunyt. Temetése nagy részvét mellett zaj 

lott 12. Koporsója fölött dr Danzig Samu fő- 

vabbi tartott gyászbeszédet. 

– Fájdalmak, reumatizmus, köszvény, epe- 

kőbántalmak, érelmeszesedés. szivbaj, islász, 

stb gyógyul az URODONAE által. Megóv 

a vérnyertástól. szélütéstől, uramiatól, tisztitja 

a májat, a vesét és a hugyhólyagot a homoktól 

és hugykőtől, kivonja az organizmusból a mér- 

ges elemeket és visszaadja a test hájlékonysás 

gát és erejét. 

- A zsidó kivándorlás Lengyelországból. 

Varsóból jelentik: Hivatalos kimutatás szerint 
1935-ben 55,812 egyén vándorolt ki Lengyelor- 

szágból és 53,438 vándorolt vissza az ország- 
ba, A kivándorlók tulnyomó része zsidó volt 
és mint egy 27,758 Palesztinába ment. A visz- 
szavándorlók között alig voltak zsidők. 

HoB 9 
Husvéti 

füszeráru 
u. m cukor, kávé, bormazsola, 
slb, valamint 80 százalékos ecetsav 
a se napi árban kapható 

Ennek következ 

min- 

lurd Bild!" A könyvnek „tudománvos" 
állitása 

asszonyok 

Cla Teleton: 471 

A bécsii 
anfiszemiizmus 

Az osztrák köztársaság világhirü és 

kat szolgáltat arról az antiszemitizmusról, 
amely virulens volt már a hirhedt Lueger 

ért eb mint napjainkban. Természetesen 
azokkal az eszközökkel dolgozik, amelyek 
beváltak" és a nép haragját legjobban iel- 
korbácsolják. Igy többek között röpcédulák 
kal árasztották el a bécsi uccákat! melyeknek 
egyszerü, de sokatmondó szövege van: Zsi- 
dók vásároljatok zsidóktól! Ugyebár értjük 
ezt a fogást? Azt akarják dokumentálmni ez- 
zel, hogy a zsidók igy összetartanak és ki- 

adták a jelszót, hogy zsidó csak zsidótól vá- 
sároljon, amelyből logikusan következik, 
hogy keresztény, csak kereszténytől vegyen. 
A „„Reichspost" természetesen nyitva" 
hagyja a kérdést, hogy vajjon, nem-e zsidók 
tól ered ez a röpcédula? Viszont a hamisi- 
tást a hatóságok hivatalból megállapították 
és igy – összeomlott az egész manőver. 

De vajjon összeomlott-e? Azt. hogy 
megcáfolták és nemzeti szocialista manőver 
nek minősítették, olvasta nehány ezer em- 
ber. De viszont röpcédulák tizezrei 
ródtak a tömegek közé és annak mérgező 
hatását ki tudná ellenőrizni? 

A bécsi antiszemita machinációk másik 
megnyilatkkozása az a könvv, amelynek 
ciíme „Antiszemitizmus der Welt in Wort 

be- 

van. Viszont a legszélsőségesebb 
antiszemita uszitástól hemzseg. Felhasznál- 
ia a náci-elmélet minden zsidóellenes meg- 
nyilvánulást és számos képet is 
streicheri ritnális-gyilkossági 
nak eszközei közül. 

E könyv terjesztése ügyében a bécsi 
hatóságok még semmit sem tettek. Majd, ha 
tizezerszámra megmérgezi majd a lelkeket, 
akkor fogják elfojtani. Igy dolgozik a náci- 
maffja az osztrákok vilárszép fővárosában! 

Chisinau. A „Gazeta Basarabiei" cimü chisi- 
naui ujság irja:: „Az itteni iskolai hatóságokat 
értesitették a dél-besszarábiai iskolák vezető- 
ségei, hogy a hitlerista propaganda ismét mun 
kába kezdett. A román tanárok és tanitók 

bojkott alatt vannak német kollégáik részéről. 

A Sarata-i és Tarutino-i iskolák felsőbb gim- 
náziumi osztályaiba járó tanulói vonakodnak 
románul beszélni. Macovei főinspektor Dél- 
besszarábiába utazott, hogy a német városok 
ban uralkodó tanügyi helyzetet felülvizsgálja". 
Ehez a hiradáshoz a következőket füzi a „Cu- 
rierul Israelit". „Megjegyzendő, hogy Bessz- 
arábia azon vidékén, ahol a tanárokat bojkot- 
tálják az utóbbi időben a nemzeti keresztény- 
párt különösen erőteljes propagandát folytat. 
Itt tehát szemmelláthatóan a cuzizmus és hit- 
lerizmus összepaktált. Épen ezeken a helyeken 
dolgoznak teljes egyetértésben a cuzisták és 

hitleristák. A nemzeti keresztény párt politi- 

kája erősen hozzájárul ahoz, hogy a hitleriz- 
mus oly erőteljes propagandát folytat a dél- 
besszarábiai helyiségekben. Ennek az akció- 
nak keserü gyümölcsét viszont az államhata- 

lom sinyli meg. Ugyanez lehet majd a helyzet 

Transilvániában és Bukovinában is". 
— sSaját gyártmányu cipőt, 

val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál. Ora- 
dea, Sas-palota. 

. 

ragyogó fővárosa napról-napna ujabb adato 

idejében, de olyan méreteket még sohasem 

: Róma. Eri 

elszó- 

közöl a 
propasandá- 

—- A cuzisták és hitleristák barátkoznak. 

garanciá- 

Mzghelt ar Oskar Lieben prágai pre 
fesszor. A napokban hunyt el dr Oskar Liebes 
középiskolai tanár, aki a prágai ismert Lieben 
család egyik tagja volt. A zsidó nemzeti moz- 
galomnak évtizedek óta aktiv hive volt. Min 
nyugalmazott tanár legtöbb idejét a palesztinai 
munkának szentelte. Kedvelt és tekintélyes 
tagja volt a prágai zsidó társaságoknak. A cseh 
szlovákiai cionizmus sokat veszitett Lieben 
prolesszor halálával. 

—- a ai alnagósa az abésszín frontos 
ea olasz kormányzója elrendelt- 

zsinagóga otesét Agsmarában, az északi tarto- 
mány fővárosában, zsidó katonák és civilek 
számára és 150 ezer lirát utalt ki az épitkezési 
költségekre. A zsinagóga-épités Aldo Sonnin 
és Amedeo Terracina tábori rabbik kezdemé. 
nyezésére vezethető vissza, Asmarában eze 
zsidó lélek lakik. 

Világkontereneia a héber kultura fej- 
tesztésére, London. Nahum Sokolow elnökleté 
vel a héber kulturtörekvések előmozditására 
alakult tanács alakuló ülést tartott. A tanács, 
amelynek vezető tagjai a cionista világ vezérei 
és a héber kulturtörekvések hivei, elhatározták 
hogy a diaszpora országaiban müködő héber 
kulturmunkát végző szervezeteket, egy vilár- 
konferenciára hivják össze. 

- Jakob Wassermannak még nines sirkt 
ve. Bécs. Bécsi müvészek és irók Thomis 
Mana és Brunó Walterrel élén, felhivás 
intéztek a napyközönséghez. támntatván arr: 
hogy Jakob Wassermann sirját Alt-Ausséeben 
csak kis fatábla jelzi. Kétezer schilling költség 
gel egyszerü, de méltó sirkövet akarnak álli- 
tani az elhunyt költőnek. Az irók felszólítják 
mindazokat, akik a nagy német zsidó iró mnü- 
veiből táplálkoztak, hogy járuljanak hozzá 
adományaikkul a sirkő felállitásához. 

-— Hogyan lehet csempészeket felfedezn. 
Constanza, Dimitrie Jercea monopoligazgató a 
nagy kikötővárosban, ugy találta, hogy nines 
elég csempészés és ez „visszatetszést keltett 
szemeiben. Ezért ügynökei utján nehány ház- 
ban házkutatást tartott és találtak is nehány 
helyen külföldi cigarettákat. amiért sulyos 
büntetéseket szabtak ki. A megbünte ett 
egyének, akik ártatlanoknak tartották magu- 
kat joggal, hiszen nem tudták miképen kerük 
hozzájuk külföldi cigaretta, feljelentették az 
icazgatót, mire a szigoru vizsgálat kideritette, 
hogy ártatlanul kerültek bajba az illetők éz 
kbezzó monopo Ligazgatót le is tartóztat- 
a 

Beretvás pasztilta a legmakacsabb fejtá- 
jást is elmulasztja. 

—– Paraguay sem, marad ki. Varsó, A len- 
gyel távirati ügynökség jelenti Asuncionból, 
hogy a torradalmi csapatok vezére Poanco ez- 
redes 36 pontból álló manifesztumot bocsáj- 
tott ki, amelyben azzal indokolja a lázadást, 
hogy sok az idegen az országban és főleg sok 
a zsidó. Mig a nép a fronton harcolt, addie a 
zsidók „kiszipolyozták" a népet. A korábbi 
kormányzatnak azért kellett megbukn, mert 
támogatta ezeket az elemekes. Paraguayban 
nagyon kevés zsidó él. Külföldi alatt az 
Egyesült Államokból odaköltözött amerikaia- 
kat értettéeék : 

—aUj zsidó enciklopédia készül. 
Az 1930-Ban létesitett Simon Dubnov társa- 
ság elhatározta, hogy egy husz kötetes nagy 
zsidó enciklopediát ad ki jiddis nyelven. A 
tontosabb részeket azonban angol—frabcia 
—mnémet és lengyel nyelven is publikálni tog- 
ják, A francia zsidó munkatársak közül meg- 
emltendők: Lévy-Bruhl, Edmond Feid 

Páris. 

Willtam Oualid, Henry Sée stb. 

Angol uriszabóságban 
és női dívatban 
az országban 

Ooradea, Bulv. Rezele Ferdinand 



lasztott képviselőtestület megtartotta 

stern Samu udvari tanácsost választották 

uisztséget csak néhány nap mulya töltik be. 

Jankoviis szerb miniszfer nagy 
beszéde a zsidó kérdésről 

n kaus N 

Ujból Siern Samui választoíták 
megepesfi izr. hiiközség elmökének 
65.000 adólizető tag közül mindössze 5000-en adták le 
szavazaiukat. - Varsó atán Eudapestem van Európa leg- 

: nagyobb zsidó hitközsége 

Budapest. Két héttel ezelőtt választotta 
meg a budapesti izr. hitközség képviselőtes- 
tületét amelyen ötezer pesti hitközségi vá- 
lasztó élt szavazati jogával. A választás a leg 
nagyopb rendben folyt le és azok jutottak 
be akiket a hivatalos liszta kijelölt. 

Varsó után Budapesten lakik a legtöbb 
zsidó Eurónában. Több mint 200.000 lélek, 
65.000 adófizető tagja van a hitközségnek, 
szavazati joga ezzel szemben csak 15.000 
embernek van és ebből is csupán 5000 em- 
ber élt szavazati jogával. Ez elég nagyinku 
közönyösséget mutat a zsidó közélettel szem 
ben, amely azonban nem uj jelenség a pesti 
zsidóság életéhen. 

Csütörtök délután az ujonnan megvá- 

ló rilését. a hitközség székházának diszter- 

Alsóterényi Auer Róbert választási el- 
nök elnökölt. A választás egyhangu volt, — 
Elnöknek 245 szavazattal ujabb öt évre 

meg, elnökhelyettessé: Dr. Glückstahni Sa- 
mu felsőházi tagot, a másik elnökhelyettesi 

VJészi József, Vida Jenő, dr. 

Az előljáróság tagjai lettek: Dr. budai Gold 
berger Leo, dr. Barna Károly, Dr. Dési Gé- 
mmamzokkk 

za, Drucker Géza, Dr. Fábián Béla, Frey 
Kálmán, Dr. Gallia Béla, Dr. Glückstahi Sa- 
mu, Kaszab Elemér, Kálmán Henrik, Leder 
man Mór, Magyar Bertalan, Nagy Andor dr 
Rosenak Miksa, Stern Samu, Vértes Emil, 

Wilhelm Ká- 
roly, dr. Zahler Emil. 

Ezután megválasztották a hitközzégi 
választmánynak száz tagját. Ezután Kra- 
mer Miksa szentegyleti elnök, a képviselő- 
testület nesztora, küldöttség élén meghivta 
az ujonnan megválasztott elinökséget a köz- 
gyülésre, ahol Auer Robert, mint az alaku- 
ő közgyülés elnöke üdvözölte az elnökséget 

Ezután megtartotta Stern Samu elnök 
székfoglaló beszédét, este pedig a Goldmark 
teremben ünnepi vacsora volt. Énrdekes, 

most került be a képviselőtestületbe 
Dr. Richiman Mózes szemináriumi tanár, a- 
ki mint régi kipróbált cionista nem tudott 
világnézete miatt érvényesülni a pesti zsidó 
közéletben. Különben ma már sok pesti cio 

nista is résztvesz a hitközség munkájában, 
holott egy-két évtizeddel ezelőtt, ez elk 
zelhetetlen lett volna a budapesti hit 
nél. Ha nem is teljes mértékben, de ott is 
kezd uj szellő lengedezni, - Palesztina felől 

FRANCIAORSZÁG ELSŐ ÁlLAMÜGYÉSZÉÜL 
A ZSIDŐ LYON-CNyENT NEVEZTÉK.KI 
A francia zsidóságnak nagy és örven- 

detes szenzációja van. A köztársaság elnöke 
a legfelsőbb francia törvényszék első ügyé- 
szévé (premier avocat général a la Cour de 
Cassation) Lyon-Caen Leon híres jogászt 
nevezte ki. Lyon-Caen 58 éves. Nancyban 
született és már 1902-ben ügyész lett a 
reims-i törvényszéken. A háborut, mint őr- 
nagy szolgálta végig és azutná a pnarisi 
törvényszék első ügyészevé nevezték ki A 
köztársaság elnöke most a legfőbb francia 
törvényszekhez, az első államügyészévé ne- 
vezte ki. Ez az állás Franciaország harma- 
dik legfőbb hivatali tisztsége a köztársasági 

Beograd. Vasárnap rendkivül nagysza- 
básu politikai gyülés volt a jugoszláv király 
ság fővárosában, amelyen Jankovits Gyura 
erdő és bányaügyi miniszter is beszélt 2s 
hosszasabban kiejtette a jugoszláv kor- nyilatkozata olyan emelkedett szellemű, a- 

milyet Közép 
tak meg az utóbbi évtizedekben. Igy csak a 
nyugati nagy demokrácia nagy centrumai- 
ban szoktak még beszélni az államférfiak. 

mánynak a zsidósággal kapcsolatos álláspont 
ját is. 

Rendkivül érdekes és feltétlen nagy fi- 
gyelmet érdemel a miniszternek a zsidó- 
kérdésben kifejtett álláspontja, amikor is zért esik nekünk kétszeresen jól, hogy tőbbek között a következőket mondotta: 

– „Bántja önérzetét amikor különböző 
ajságokban azt olvassa, hogy sértegetnek 
egy vallásfelekezetet, amelynek tagjai a 
gazdasági életben jelentős tényezők. Utal 
arra, hogy a zsidők a háboru alatt, Szerbia 
oldalán vitézül harcoltak Mi azt kivánjuk 
— emelte ki a miniszter - hogy a zsidó 

Őket. Ha a zsidók között haszontalan embe- 
rek vannak — aminthogy más vallásu em- 
berek között is akadnak ilyenek ezért 
még nem szabad általánosítani. Az a kiván- 
ságunk, hogy a Száván és a Diumántul élő 
zaidók is egy napon azt mondják: mi jugo- szláv zsidók vagyunk. A 
csak akkor fogják ezt mondani, ha megad 

4 smmmzmmmz polgárokat ugy kezeljék, amint azt az em- 
beri méltóság megköveteli és ne sértegessék 

uk sekik szekat a jogokat, mellyel minden 

elnök után, Az uj államügyész édesapja 
Lyon-Caen Károly hires jogász volt, a pári 
si egyetem jogtanára és az akadémia tagja. 
Kinevezése után az uj államügyész a követ- 
kező nyilatkozatot tette a francia zsidó saj- 

— zZsídó vagyok és hüséges ősi vallá- 
somhoz. Gyávaságnak t lám, ha zsidó- 
ságomat elhagynám. 

Azután hozzátette: Hogy mi az életem 

ság keresése. Hiszen a mi vallásunk a pró- 
féták és igazságkeresők vallása. 

erammar 

polgárnak rendelkezni kell. Az egyenjogu- 
ságnak és a polgári egyenlőségnek a köz- 
élet minden terén kitejezésre kell jutui." 

A jugoszláv kormány tagjának fenti 

és Kelet-európában nem szok 

Beogradban ez a szellem uralkodik, mert ez 
a legbiztosabb záloga annak, hogy a dél- 
szláv állam zsidósága nyugodtan tekinthet 
a jövő elé, mert ott nemcsak tolerálják, ha- 
nem valódi hamisitatlan igazi toleranciával 
kezelik a zsidóságot. 
" 

előre haladnak az izmoek elresztüik ragalmasságukat. 
elernyednek, selormá ódaak. Ez élettani tolyamat- 
Akkor legyen segitségére a természetnek. Vegye 
igenybe a lehetőséget, mit a mai modern lűzőkészi- 
tés művészete á talnyujthat Önnek Kovács Sándorné 
specialisia Nilgesz-telep, aki pompás éni sza- 

básu füzők s mellie k által fermetének fiatalos, 
arányos vo ad. izléses kivitel, preciz munka 

prfecedens? 

Amerika maraao. 
a felledezések hazája 

Nemrégen az cgész világsajtát bejárta az 
a hir, hogy Amerikában az ősvadonban olyamn 
élő facsoportot fedeztek fel, amely elképzel- 
hetetlen az emberi ielfogás szerint. A telfede 
zett ták valóságos csodái a természetnek, mert 
már 20 méter távolságból mindent magukhoz 
vonzanak. Tudósok, fizikusok megállapitása 
szerint szek a fák olyan magnetikus erővel 
birnak, amelyre eddig példa nem akadt a ter- 
mészettudományban. A világhírü ,„Gastro D. 
gyógyszer növényét is ugyancsak ebben az ősva 
donban fedezte fel 3 zseniális tudós: lyáta, 
Síváta és Nakamnura, ami szintén olyan feltű- 
nést keltett az egész világon, mert e gyógynö. 
vény kivonatából készük „Gastro D. gyógy 
szerrel alyan eredményeket értek el idült 10- 
15 éves gyomor-, bél-, vese- és májbajoknál, 
hogy a Wiener Medizínisehe Woehenschrit 
orvosi szaklap hasábokon kersztül meéltatta e 
kiváló gyógyszernek áldásos hatásót,. 

„Gastro D." kapbató Császár E. gyógy- 
szortárában, Bucurosti, Calea Victorici 124 
szám alatt, vidékre megrendelhető 130 lej után 
vét mellett. 

Zsidő viíta 

a belga parlamentben 
v 
A belga parlamentben fennállása óla 

most folyt le az első „zsidóvifa". Dr Velai- 
de kriüikát gyakorolt atölőtt, hogy január vé 
gén dr Henry Buclhrt nevezték ki bíróvá, aki 
az első zsidő Belgiumban iyen minőségben. 
A fiatal birót csak nemnégiben naturalizálták 
és ezért a flamand kulturával nincs eléggé 
összeforrva. A válteet hogy dr Birch 

Anbverpenben szü és ott is mnevelke- 
dett. Kiváló képességeire való tekintettel, va 
lóban nehány idősebb birót átugrot a rang- 

Henry Marcel Jaspar képviselő, a liborá 
lis érzelmű képviselők nevében azt hangoz- 
tatta, hogy ez az interpelláció különleges 
gondolatmenetet bizonyit. Nem engedhetjük 
meg, hogy első és másodosztályu kategóriá- 
ba osszák a belga polgárokat, Carton de 

Miart volt miniszter kijelentette, hogy jozá- 

szi körökben a kinevezés valóban izgalmat 
keltett. Soudan jelenlezi igazságügyi mi- 

miszter közbeszólt: — mAntiszemita körökben 

gomdolja Ön!" - múáre Jaspar replikázott: 
„Mi mem vagyunk hailandók faji politikát 

bevezetut ezt mi keresztényietlennek tart 
, 

Beszéltek ezután még a demokrata-ka- 

Molikus gazdasági miniszter, Hymans s Ant 
werpem jelenlegi polgármestere a volt mi 

niszter C. Huysmans, aki azt kérdezte, hogy 
az utóbbi időben volt-e iyen kíinevezésekre 

Paul Mymans külügyminiszter 

kijelentette, hogy sok fiatal katholikus biró 

nevezhet mieg, akiket hasonló körülmények 

között neveztek ki mint dr Henry Buch-t. 
t to 

34Áprlis ló-án indul a Malt és Jővő 
ááromnhefes szentföldi társasuazása dr Pa- 
tai Józsei vezetésével, akit a jermzsálemi 
egyetem az idán is meghivott tavaszi előadá 
sajnak folytatására. A társasutazás progran 

ján szerepel a Szeniiöki minden régi és ui 

nevezetességének megtekintése nehány ma 
pos egyptomi időzéssél, minden külön költ: 
ség nélkül. Az egész ut (vasuti. hajójegy. el 
látás, szentföldi hotelek, autóturák stb.) ösz- 
szesen 390 pengő. Elsőosztályra ráfizetés 
260 pengő. A kiránduláson nészívehetnek 
fomániából is, Tekintettel a remdkívűli ked- 
vezményre, a helyeket ménél süngősebben le 
kell foglalmi. Bővebb felvilágosítást nyújt a 
Mult és Jövő szerkesztősége Budapest, Va- 
dászm. 11d 

mlmMREBSBHmENEmEEMREEE 
guna 11, aki készséggel ad mindennema fel 
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DIZENGOFF 75 ÉVES. Meir Dizengolt, 
Tel-Aviv polgármestere a napokban ünnepelte 
75. születésnapját. Március 9-én többezer isko- 
lásgyermek jelent meg a polgármester háza 
előtt, hogy ünnepeljék az ősz polgérmestert. 
Ete nagy fogodá. ol, arzikor is a nemzeti 
Intezmények vezetői tisztelegtek nála. Sir Ar- 
tur Wachoupe főkormányzó értesitette a város 
vezetőségét, hogy 5000 fontot ad a kormány a 
Mair-park területének lelvásárlására, amelyet 

Dizengolfról neveztek el, csak azt kéri, hogy 
ehez a város is járuljon hozzá ezer fonttal 

A PALESZTINAI FILHARMONIKU- 
SOK ORCHESTERE MEGKEZDTE MUKÖ- 
DESÉT. Jeruzsálem. A filharmonikus orchester 
társaság, amelyet Huberman Bronislav alapi 
tott, megkezdte müködését és megnyitotta Tel- 
Avivban irodáját. Mig Huberman Amerikában 
igyekszik megteremteni a filharmonikus társa- 
ság anyagi alapját, addig az országban magá- 
ban a szervezés munkája 
fiók-zenekarok létesülnek Tel-Avivban, Jeru- 
zsálemben, Haifában és az ország többi részé- 
ben, 1936-37. év zene szezonjában az összes 
jelentős zenekarok az uj Huberman társaság 
hoz fognak tartozni. A társaság főtitkára 
Slomo Lewartow lett, aki a hitleri rezsim előtt GA KONZULT 

lmellett a Gajit Wegan zsidó kolonia mellett 
Völnben a modern zene nemzetközi társasága- 
nak vezetője volt és a nyugatnémetországi ka 
marazenekar alapitója. Lewartov számos mun- 
kát adott ki a zenéről, közöttük a zsidók zene- 
szeretetéről. Az uj alakulatot nagy örömmel 
üdvözölték a palesztinai társaságban. 

KOOK FORABEBI UTODAT ROVIDE- 

sokára megválasztják Palesztina uj főrabbiját, 
a megboldogult Rav Kook helyébe. Az uj fő- 
rabbit a legnagyobb 23 zsidó községek repre- 
zentánsai fogják megválasztani, akiket a Waad 
Leumi nevez ki. A 28 választói jogosultak kö- 
aül Jeruzsálem és Tel-Aviv 6-6 
Maita 4, Rechobot 2, Petah Tikva 2, Rison 
Lecion 2, Safed 2, Tiberias 22 Hebron 1 áés 
Chederea 1 választót kap. . 

MEGSZUNT A SZYRIAI ÁLTALÁNOS / 
jelentik: Vasárnap sSZTRAÁJK, Damaskusból 

a eztrájk ötvenedik napján visszatért Fakir el 
Berudi nacionalista vezér Damaskusba, ahon- 
nan ötven nap előtt elmenekült, miután lepe- 
ecsételte pártja irodáit, Ezzel az aktussal meg- 
szünt a nagy sztrájk. Valamennyi üzletet ki- 
nyitották és azt a szélsőséges ellenzéket, amely Sökeze kedvee h borü möt jét ben 

er ke hamvas arc a az ember m 
mapság, akik ezt a 

a további sztrájk mellett volt, leszérelték. A 
főkormányzó proklamációt adott ki, amelyben 
jelzi, hogy Libanon 
szerződést tognak kötni, amelyet a Népszövet- 
ség garantált. Ezt a szerződést a szyriai parla- 

Szabály: Esténkéni mossa arcát a LETON szappan- ment is tárgyalni fogja és szabad elhatározá- 
suktól lesz függővé téve annak létrejötte, Bi- 
zonyas körök azt kivánják, hogy népszavazás 
legyen Libanonban, amelynek eredményétől 
azt várják, hogy Syriát egyesíteni fogják Liba 
nonnal. 
MEGEROSODOÖTT A NEMZETI SsZzO 
CIALISTA TEVÉKENYSEÉG PALESZTINÁ- 
BAN. A jeruzsálemi zsidó sajtó arról ir, hogy 
a németek között, akik Palesztinában élnek. 
folyton erősödik a náci propaganda. Főleg a 
haifai templáriusok között erősödik a mozga- 
lom és a sajtó azt kérdi a kormányzattól, mit 
számdékszik tenni, hogy ez a propaganda meg- 
szünjön? Eddig ,csak" annyit tettek, hogy 
megtiltották a részvételét államhivatalnokok- 
mak a náci-propagandában. 

RENDŐRI KESZÜLTSÉG A PALESZTI- 
NAI TELEPEKEN. Jernzsálem,. Tekintettel 
stru a bizonytalanságra, amelyben az utóbbi 
Mőben az északpalesztínai zsidó kolonlák van 
mak, az ország rendőrfőnöke Spizer elrendelte, 
hogy Kirjat Chaim, Jedsur és Nahalalban rend 
örkészültséget állitanak fel. A Keren Kajemet 
Kirjat Chaimban területet bocsájtott rendelke- 

ahol - rendőrállomást felállították- 

folyik. Rövidesen 

választót,[ 

és Frandiaország között 

JAVULT A PALESZTINAI PIAC HELY- 
ZETE. Az utóbbi két héten erőteljes javulás 
észlelhető a koloniákon és a munkáspiacon, 
Minden kolonián javult a helyzet, de különö- 
sen azokon a koloniákon, ahol kizárólag zsidó 
munkásokat foglalkoztatnak. Egyáltalán nin- 
csen többé munkanélküliség, vannak napok, 
amikor erős munkáshiány észlelhető. Igy pél- 
dául a Herzlia kolonián most ment egy cso- 
port munkás kisegiteni, mert olyan nagy hiány 
volt munkáskezekben. Kfar Sababan, ahol rövid 

idővel ezelőtt még munkanélküliség volt, most 
rendkivül jól vannak foglalkoztatva a munká- 
sok. Magdielben és Ramatajimban is munkás- 
hiány van. Petabh Tikva, Kerkur, Benjamin és 
Gedera is keres munkásokat. Általában a mun- 
kásplac helyzete több mint kielégitő. 

Németországi chalucok a Gewat kvucában 
erdőt ültetnek, Henrietta Szold tiszteletére. 

. 

Hét ilegális bevándorlót, akik az elmult 
héten erőszakosan benyomultak a Jewish 
Agency helyiségéber és ott letartóztatták 
őket, a napokban szabadlábra helyezték. 

MEGTAMADTAK AZ OLASZ ÉS BEL- 
PALESZTINABAN. Jatfa 

a tengerparton sétáltak a belga és olasz konzul, 
akiket egy tőrrel felszerelt arab váratlanul meg 
támadott. A két konzul ugy tett, mintha revol. 
vert akarna rántani és igy sikerült az arabot 
sakkban tartani mindaddig, amig a zsidó kolo- 

SEN MEGVALASZTJAK. jeruzsálem. Nem- "án biztonságban érezték magukat. 

ESSE PONTOSAN 
ezi az uftasifást, 

ugyszólvám az egyik napról a másikra 
természe es, bájos arcszimt 

fog elérmi! 

a leányos, üde arcszint egy egyszerű 
szépségápo ási szabálynak köszönhetik. Eeyetee hétig 
róbálja csak meg ezt a módot. Szerfőlőtt meg lesz 
pvae az eredmenyen, mert simáhb, sokkal áriambb. 

üdébb lesz arca, mint a tőbbi nőnek. 

krémszerü habjával. E gyengéden ható krémes habo! 
hagyja arcán néhány másodpercig. Utfána öblitse le 
bő melegvizzel, majd közvetlenül hidegvizzel. Ez az 
egész ! Másnap reggel friss, bársonyosan űde arc 

fogja a tükörben mosolyogva üdvőzölni. 

Ezen módon kezelve az arcbőrt föbbe ér, mun bármilyen 
kura, különösen, ha este lefekvés előtt alkaimazzák. - A 
LETON szappan hatásái nagyszerűen fokozza az ereden 

LETON arcte LETON bpuder és LETÖN arcronge. 

.- 

Kapható 22 lelért minden 
gyógyezertárban, drogerjában és illatszertárban, vala- 
mint a főraktárban Partumeria Royal Oradsa 

Beasagiul Vukurul Negru. 

INA 

ÉEondolatok iterpretálását. 

A JEMENI ZSIDÓSAG SZOMORU 
HELYZETE. Szomoru hirek érkeznek Jemen 
ből a zsidóság helyzetéről. Főleg azokmak a 
zsidóknak kell sokat szenvedni, akik Paleszti- 
nábar akarnak költözni. A kormányzat nem 
akarja megengedni, hogy a zsidók kivándorolk 
janak az országból. Mostanig akik kivándorol- 
tak, ott kellett hagyják minden vagyonukat, 
Most már azokat sem akarják kiengedni, akik 
minden vagyonukat otthagynák, csakhogy me- 
nekülhessenek ebből a pokolból. Azok a zsi- 
dók, akik engedély nélkül akarnak elmenekül- 
ni, szigorvan megbüntetik. Három hónappal 
ezelőtt Jemen királya az adeni angol főkor- 

mányzónak memorandumot nyujtott át, amely- 
ben azt kérik, hogy a kormány változtassa meg 
a palesztinai arabokkal szembeni viszonyát. Az 
adeni főkormányzó minden megjegyzés nélkül 
továbbitotta a memorandumot a londoni gyar- 
matügyi miniszteriumnak. 

NUMERUS CLAUSUS ZSIDŐ MUNKÁ 
SOK SZAÁAMARA. A ,„Davar" cimü munkás- 
ujság vezércikkben támadja a palesztinai kor- 
mányzatot, amiért a közmunkáknál ugyszólván 
numerus clausust állit be, a zsidó munkások 
számára. A „Davar" követeli, hogy ezt a szisz- 
témát szüntessék be, mert ez sérti a zsidósád 
érdekeit. 

A MENEKUÜLTÜGYI FőBIZTOS PA 
1ESZTINABAN. Sir Malcolm Neil, a német- 
országi menekültek népszövetségi főbiztosa 
Genfből, ahol fontos tanácskozásokat folyta- 
tott a menekültek kérdéséről, továbbutazott 
Palesztina felé, ahol a husvéti ünnepekig ma- 
rad. A főbiztos a németországi menekültek 
nagyobb méretű bevándorlása és letelepitése 
ügyében fog tárgyalásokat 
kes palesztinai tényezőkkel. 

d A TULKAREMI ZSIDŐ HALOTT. 
Tulkarem mellett arab banditák megtámadtak 
egy zsidó autóbusztársaságot és megöltek egy 
zsidót. A hatóságok megállapitották, hogy a 
halott Abraham Goluthman, Nahalal kolónia 
egyik alapitója. A vizsgálat eredménye szerint 
Goluthmant nem a banditák, hanem egyik arab 
utitársa lőtte le az autóbuszban,. Hat banditát 
letartóztattak. 

folytatni az illeté- 

Beethoven IX. szimfőniáját kétszer ját 
szotta a 70 tagu zenekar és a 130 tagu vegyes 
énekkar, Igen jó előadást produkáltak és a kö- 
zönség nagy áhitattal hallgatta a mély zenel 

! Csodálatos, hogy 
ebből a zavarosan politizáló ideges tömegbél 
még ily csendesen figyelő hallgatóság iIs kike 

rül 

A ZSIDŐ LEGIÓ SZÉFER TÓRAÁJÁT A 
NEMZETI KONYVTARNAK ADOMá- 
NYOZTA A SIDNEY-I FORABBI. Jeruzsá- 
lem. Fálk rabbi, aki az ausztráliai Sidneyből 
érkezett az országba, igen éredkes ajáudáta 
kat hozott a nemzeti könyvtár számára. Falk 
rabbi a XIX. (zsidó légió) hadtestnél tábori 
rabbi volt a világháboru alatt és igen sok fény- 
képet, dokumentumokat hozott és egy széfer- 
tórát, amely annak idején velük volt a harctá. 
ren, A rendkivül érdekes ereklyéket a zeldó 
nemezti köryvtárnak ajándékozta. 

A ralesztine invertment Corporatio 
amelyet a Jewish Agency létesített, a Fstadrut 
munkanélküli segélyalapjávat és eddíg, 50.000 
fontnál többet gyüjtött, megkezdte müködésát 
Tel-Avivtól délre, ahol álandóan többszáz 
munkást foglalkoztat. 

A WAAD EUMI KIJELÖLTFAZ 
ASSEFATH HANIVCHARIM VÁLASZTA- 
soKkaT ELŐKESZITö BIZOTTSÁGOKAJ. 
A kövekezőkből állitották össze őket: 10 mun- 
káspárti, 4 revizionista, 2 szefárd 1 képviselő- 
je a Mizrachirak, a Poalé Mizrachinak, az 
általános cionistáknak, a jemenitáknak a zsidő 
álampártnak és , nőknek.



letelepedését, az amerikai zsidó komitée 

a gyütéseket m meg is kerdték. 

F, beszerézhetőka 

y skn husvéti 

egty, Nic. totga 1. Telefon : 48. 

Meron 1935 márelus . 

Méfrököérre 

Baerhn. A zsidó külturszövetség közll, 
hos a propaganda minisztérium (Birodal- 

ulturkamara) a következő rendeletet 
adta ki: krr4. korábbi rendel 

kezesre, amely szerint tilos a zaidó kultut 
szövetség müvészeinek, hogy művészi álne. 

fel. kérem ezt a 
kihirdetni, mert aki ennek a 

rendelkezésnek nem tesz eleget, annak azod 
aal eltiltatik a hivatás további vakorlása 
és ki lesznek zárva, a szövete is 
Rinkel elnők). 

Kaunas. — Litvánia füvárosában Kan- 
nasban, a régi városrész és néhány kül- 
város folytán viz alá kerültel. Sok 
ház az viz alá ketült, sok összeom- 
Tott éz sokat elnedort a vi. A igvávos al : 
dó: lakósságából 3000 család vált hajéktar 
lapná és mindenük odaveszett- A zsic 
között a nyomor ezáltal igen sulyossá 
— Az agitátorok folytonosan heccelik a la- 
kósságot a rituális gyilkosság legendájával 
amely sok sulyos kilengésre adott eddig mó 
dotva huligánoknak. Novo Myesto község- 
ben, Ponievitz kerületben, eltülnt egy Ktván 
cselédlány, mire a felheccelt lakósság azt 
követelte az összes itván zsidóktól, hogy 
azonnal bocsássák el a keresztény szolgá- 
lólkat. Később kiderült, az az peltünt" 
lány Mhivatásos lánykereskedők kezébe Ke. 
rült, saját akaratából. 
varsoó A legutóbbi népezámfálásr 

adatok szerint Varsóban 352.658 zsidó él, 
ezek közül 388.554 vallotta anyanyelvének 
a jiddist, és csak 19000 vallotta a lengyelt 

val 

anyanyelvének. - A technikai főiskola elek 
trotechnikai, gépgyártási, hajótechnikai osz 
tályainak diákjai gyülést tartottak; en 
lyen egyhangulag elhatározták, hogy ké 
fogják az összegs lengyel egyetemeken a nu- 
merus kliauzus életbeléptetését és a külön 
üllőhelyek réndszerét a zsídó diákok száz 
márac eg elhatározták a zsidó diá- 
kolt elleni véadami bolkott máegszervazt 
sét 

ien. - A bécst sajtó felhiást 
csájtott ki, amelyben felkérik a közönséget 
hogy Alt Aussee-ban nyugvó Jakob as 
sermannak sirkövet állitsanak 

Stockholm. - A suéd parlament 1 
utóbbi ülésén tárgyalták, azt a Fátvény 
vezetet, amely az állatok levágása 
kényszer-elkátitását rendeli el. ktet tel 
arra hogy a bizottságban még nem tár- 
gyalták le a tervezetet, a parlament nem 
foglalkozott tovább az uggyel. 

New v ork. Abból az alkalomból hogy 
a szovjetkormány megengedte ezel zsidő 
családhnak a távolkeleti Biro-Bidsanban való 

ün- 
nepi bankettet adott a washingtoni orosz 
nagykövet, A Trojanovsky tiszteletére. 
bízottság elnöke William W. Cohen kijelen- 
tette, hoy reméli a település olyan nagyfoku 
sikerét, hogy ujabb családoknak ad majd le 
hetőséget a letelepedésre. A komité a maga 

kötelességévé teszi, hogy a lengyelországi 
es másg középeurópai állambeli zsidóknak, a 
kivándorláshoz szükséges összegeket össze- 
gyüjtse és örömmel vette tudomásul a nagy 

köyettől, hogy maga a szovjetkormány 
családonként 200 dollárral hozzájárul a te 

lepülők utiköltségéhez. 350.000 dollárt akáz 
nak felhozni Amerikában erre a célra és 

fegolcsóbban 

éseket Dárho szállítjuk. 

tört szivü 

Elezáns hölgy 
kalap ot 
relikülli 
keztyüt 
övet 

csak : 

Könignél 
vásárol 

Bulcv. Regele rerdimand?. 

Halálozás. Sulyos csapás 
mann Sámuecl sannicolaulmarei főrabbbit, 
Salamon elhunytával, A fiatal 16 éves ifju az 

érte dr Feld- 

oradeaij kereéskedelmi iskolában 
3 napos betegeskedés után az oradeai Zsido 
Kőrházban elhunyt. A kórházból a tragikus 
körülmények között elhunyt Hatalember holt- 

udvarába, ahol a temetést megelőzőleg a meg- 
apa, dr Feldmann Sámuel főrabb 

tartott szivbemarkoló gyászbeszédet. Dr Feld- 
mann Sámuecl gyászában, aki kapunk 

véttel vesz részt. 

— Az „Osservatore Romano" a Vatikán 
Jlapja Palesztináról, Róma. A Vatikán hivatalos 
lapja, az ,Osservatore Romano" állandóan fog- 
lalkozik egy rovatában a palcsztinai esemé- 
nyekkel. A rovat cime: Lettere di Terra santa 
(Levelek a Szentföldről) és minden npalesztinai 
cseményt regisztrál és egyidejleg közli a Vati- 
kán álláspontját. Ezek a kommentálások rend- 

szerint nem cionistabarátok. Igy többek között 
mest közli a doktoravatások ceremóniájáról 
a hirt, amely a zsidóő egyetemen lezajlott és dr 
Magnes rektor beszédét közli, amelyet ez alka- 
lommal tartott és azt mondotta: „a tolerancia 
szeHemét a mások szellemével is érvényesiteni 

kell" A Vatikán különben nagy előkészülete- 
ket tesz a katholikus sajtó világkiállitására, 
amelyet a pápa fog felszentelni május 12-én, A 
kiállitást az , Osservatore Romano" 75-ik évlor 
dulója alkalmából szervezik. 7000 mi területet 
Toglal el és megmutatja majd a katholikus saj- 
tó fejlődését és a világon elfoglali pozicióját. 
Dalla Torre gróf, aki a kiállitást sezrvezi nyilat- 

az első alkalom, amikor áttekinthető képet kap 

majd a világ arról a munkáról, amelyet a ka- 

thol ikus sajtó jelent a világsa jtóban. 

Huberman Broniszlav nyilt levelel in 
tézett a német intellektuellekkez. London. A 
Mancheser Guardin levelet közöl Huberman 

tél a világhirü hegedüvirtuóztól, amelyet a 
német intellektuellekhez intéz. Vádat emel 
ellenük, amiért némán türik a német határok 
közölt lezajló szégyenteljes eseményeket. — 
Hol vannak a Zólák. Baimlevék ebben a 
nagy Dreyiuss perben? Hol vannak a nagy 
humanisták, akik émán türik az észszerüt- 

lenségnek ezt a tombel ó lármáját, amely te- 

Uiharsogja a világot: Megrázó szinjáték ez, 

hogy nemzetközi jelentőségüű és mozgási sza 

badsággal rendelkező német szellemi veze- 

tők, akik még tegnap a német lelkiismeretet. 

a német géniuszt képviselték, amikor az em 

beriség legszentebb javatt konfiskálják el fél 

milló embertől, — némán hallgatnak. Néme: 

ország a gondolkodók és költők népe és a 

barátok megrenidülve várják az igazság sza 

vát. 

mugssrsssuatremuesaná uamaee 

rIP. PASZTOR, ORADHA. 

iunkolimEEHHEHUEmSTENE 

házasították gyermekeiket. Az 

szi voltak egymástól, 
egy közbeeső helyen tartják megaz esküv- 

sal „mesadecholom" magam, 

Ma, 

tanult és alig 

testét átszálitották a közelben levő templom 

állandó 
munkatársa, szerkesztőségünk is osztatlan rész- 

kozott a napokban és kijelentette, hogy ez lesz 

cégnél Oradea, 

Zsido Gumor 

A RABBI, A DOKTOR ÉS A 
MÉSZÁROS 
Oradeán egyszerre két nemzetközi zsi- 

dó szervezetmek vezére tartózkodott. – Az 
egyik: dr. Ehrman (egy doktor1!!!) aki ma- 

gát a egvallásosabb Szervezetnek mnevező 
Agudát Ezzel szemben a 
nista", ill mizrachista ideologiát: 
rabbi Teprezen 1 Rav Fischman! 

eztünk egy bölcs rabbit, hogy 
mi a véleménye erről? A „bölcs rabbi" 

- következőket mondta példázatképen: 
Elt távol két apa, akik össze 

egyik ap: 
rabbi volt, a másik mészáros. De mert mes 

elhatározták, hog 

Arabbi igy gondolkozott. Egy mészáro 

veszek fel, rövid briccseszt és lestuccolon 
szakáliam. 
A mégszáros ugyanekkor igy morfondi- 

rozott magában, Egy rabbival kerülök ösz. 
sze, mehetek el a találkozóra ugy,, 

szoktam járni, Ezért hosszu szakállt 
növesatett, hosszu kabátot vett fel és pad- 
tallót. 
Mi következett ebből? Amikor az eskü- 

vőre mentek, a mészáros ugy nézett 
mint egy rabbi, a rabbi pedig, mint 
száros. Természetesen mindenki a rá bi- Pl 
nézésü mészárost üdvözölte rabbiként, 

Igy van ez nálunk is.... A doktor" 

lett a vallás legfőbb őre. A „rav" pedig 
mert mizrachista nem kaphat az orthodok! 
körében olyan kovedet, mint a „doktor". 

„REPÜLNEK ÉS SZALADNAK. 
Sussmann pesti rabbi idézte a tegrloin 

gyászbeszédében apósának koporsója előtt 
a következő szellemes biblia-magyarázatát: 

„És akik az Urban reménykednek, vál- 
toztatják erejüket, szárnyalnak. 
mint a sasok, járnak és nem fáradunak el, 
szaladnak és nem lankadnak el" Igy szól 
a próféta Csodálatos az ellentét: Szárnyal- 
nak és szaladnak! Vannak emberek akik- 
nek van érz-ékük az ideális értékek iránt, 
de a földi valóságban nem tudnak eligazod-. 
ni Vannak viszont, akik kitünően értik, 
hogyan kell az emberekkel bánni, de a ma- 

gasabb szárnyalásra szellemük nem alkal- 
mas. Ezért emeli ki a próféta az Ur remény- 
kedőinek jutalmául: hogy változtatják ere- 
jüket, ha kell, szárnyakat vesznek fel, mint. 
a sasok és Tepülnek és ha földön kell jár 
niok, a realitások világában, akkor is meg- 
telalak a helyes utat és nem lankadnak 

A TULVILACGI MINJEN 
Egy öreg ember, aki hittudományok- 

ban nem volt járatos, „mréne" szeretett 

volna lenni. Elmegy a paphoz, aki meghall- 
gatja kérését és tudását, de nem hajlandó 

kivánságát teljesiteni. Ha megkapod e ci- 
met nem lesz minjened a másvilágon. A ta 
nult emberek azt fogják mondani, hogy tu- 
datlan vagy, a vallást nem tartók viszont 
hogy nem vagy közéjük valá". Bánatosan 
távozott az öreg bosszantotta a visszautasi- 
tágs. Egy barátja azt a tanácgsot adta, hogy 
esse meg, amikor a rabbi tanul, vigyen 

száz koronást (még békeidőber ör- 
és csusztassa a talmud foliánsai köze 

Meg is fogadta a tanácsot és a pap legna, a 
gyobb ámula atára 1 kiállitja az oklevelet. Re- 

BDe érdezi barátunk - hogy lesz mos 
minjenem a másvilágono" — „Tudod mit 
feleli a pap - küldj még kilene ilyen mi 
gadfajta embert s akkor lesz külön minje- 

med, ahol te még elő imádkozó is lehetsz". 

füszerárnint jegoltsóbban 

Goldring a Welnelok 
Piata Mihai Viteazu 3. 

vásárolhatja be 
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141 millió lejjel emelkedeit 
az Erdélyi Bank belét- 

állomanya 
Az Erdélyi Bank igazgatósága Mocsonyi 

Antal őexcellenciája elnöklete alatt tartot 
legutóbbi ülésén megállapitotta az intézet 1935 

szemben a betétáll lomány az elmult üzletévben 
141 millióval, 806 millióra eme Ikedett, követ- 
kezményekép annak a bizalomnak, 

tett bank irány ában viseltetik. 
A közétett mérlegben már jelentkezik a 

saját tőkének az a szaporulata is, amelyet a- 

amellyel a 
közönség a kitünően megalapozott és jól veze- 

járult ehhez a bucurestii fételep tevékensém 
valamint a fióktelepeknél Arad, Brasov, Orad a 
Satu-Mare, Sibiu, Timisoara, Tárgu-Mures, mu 
tatkozó élénkebb üzletmenet. 

Az elért nyereség több mint másfél millió 
lejjel haladja meg az előző évit és az igazgató 

. : ak- őző év a ő. közgyülésnek olyan javaslatot tesz, hogy évi mérleg és eredményszámláját, amelyeket bank az előző évi közgyülésen elhatározott tő-ság, a 
ez 198 apris aára Bucurestbe egybebivott keemeléséből nyert és amely 38 millió leit tesz az a bank óvatos üzletpolitikájának megfelelő. 
közgyülés elé fognak terjeszteni az igazgatósá- 
gi és felügyelőbizottsági jelentéssel együtt Az 
imnézet mérleg-számlája, 
ban közlünk, a bank fejlődéséről tanuskodik. 

A készpénz készletek és a bármikor ren- 
delkezésre álló bankkövetelések 185 millió leit 
tesznek ki. 98 százalékban fedezik az azonnal 
esedékessé válható kötelezettségeket és 23 szá 
zalékát teszik ki az egész beté állománynak. A 
banknak hitelezői nincsenek, csupán a Román 
Nemzeti 

ben reescompte obligója, 
Szembetünő a bank betétállományának erő 

teljes növekedése. Az előző évi 665 millióval 

amelyet az alábbjak- k 
bankok közé tartozik. 

Banknál áll fenn 7 millió lei összeg- 

ki. E tőkeemelés után a bank saját vagyona 
meghaladja a 145 milliót és igy már csak saját 
tőkeerejénél fogva is, a legteljesitőképesebb 

A betétállomány emelkedésből és a sajác 
tőke szaporulatból származó összegekből 158 
millió leit helyezett ki a bank az elmult évben 
rövid lejáratu ipari és kereskedelmi hitelek fo- 
lyósitása által, mig a többletet diszponibilitásá- 
nak növe lésére forditotta. 

Az üzletállományok nagyobbodásával pár- 
huzamosan növekedett a bank forgalma is. Az 

összforgalom az előző évi 14 milliárdról 25 
milliárdra emelkedett, Nagy mértékben hozzá- 

en tartalékoltassék. 
Ez a kitünő eredmény kétségtelenül Har- 

gittay Bertalannak, a bank nagystilü és kivéte- 
les képességekkel rendelkező elnökének kö- 
erönhető. Hargittay Bertalannak a pénzintézet 

virágoztatása és az egyetemes erdélyi hitelélet 
megszilárditása körül szinte példátlan érdeme 
vannak, 

A Bénzintézet oradeai fiókjának vezetésé- 
ben különös érdemekre tett szert Bernát Béla 
tiókigazgató, aki bihori vonatkozásban képpen 
annyira összeforrott a bank fejlődésével, mint 
Hargittay Bertalan országos sáónylatban 

Fcgawek 8. Az 1935. évi mérleg- és veszteség- nyereség. -számla jóváhagyása és határozat 
Aaz EmBÉVA HAi D. T. hozatal a nyereség flelosztása tárgyában. 

1936 apHiás 2-án, délután 5 órakor Bucurestiben, Str. Bursei 2,. szám alatt tartis 
41. évi rendes közgyülését, 

amelyre a t. részvényeseket meghivjuk. 
TÁNGYSOROZAT: 

1. Az igazgatóság jelentése az 1935. üzletévről. 
2. A felügyelő bizottság jelentése. 

d. Fe ügyelő 

4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában 
5. Az alapszabályok módosiítása 
6. igazzatósági tagok választása. 

izottsági tagok választása és tiszteletdijának megállapítása. 

, FIdYELMEZTETÉS F.Ikérjük iben a körgyűlésen résztvenn. 
t részvé 

hogy 
kivánnak, seskedjetek az alapszabá yok rendelkezése értelmébem ré kmsrvésy kueebt legkésőbb 1936 márciss 
27-ig a bank főpéns minál, vagy valamelyik fiókjánál álvételi 

PASSI 
kaa 

Lei Ib. Lei b. 
Pénztár : 

] 
a) Készpénzkészlet. 50,067.746 - Részbényiőke..- - -- 120,000.000 - b) Diszponibilitás a B. N. R-nál 

és a estácsekkpánztánál Tartalékalapok: 
(C.E.C)-.....30,146.040- 89.214.605 - Rendes tartalékalap............ - 18,300,000 - 

A pisfa bankári követelések : Értékcsökkenési alapok: 
a) Leiben.... 380,787.040.- a) Kéteskövetelések tartalékalapja 271, 380.- e b) Devizában........15005.7806.- 95,793.426] - b) Ingatlan értékcsökkenési alab 2.600.000.- ő v271.350 - 
É rtekbspírok : T. BeMöldiek: Nyugdijalap----so000m0 k 28,5T1.330 - a) Állami értékpapirok: 

7916.000. nn. é. 6,00,804- Betétek: 
b) Tőzsdén jegyzett érték- I Belfőldiek-. i 7 1.164.926.. a) Látra szóló betétek .- zrrg96.884.- papirok . 794.000.— n. é. 1,164.936. Tőzsdé é b) Határidőre szótó betétek 153 TT1511.- 
e Tőzsdén nem jegyzett ő- c) Takarékbetélek 300 887.052- c81,558.447 tékpapírok: 136.200. - n. é. 170.ő70 7,839.310 [- . 
Kuüliöldok oGésün e e 49487 7388.747 I Külföldjekk.- u t - Visszleszámitolt páltók: vVáltótárca: 1. Belföldön tizetendők : Belföldön: 

a) M Nyit váltóhitelek. orf04zar - A Banca Nationala a Románici-nálr. - 

oveevtékraés és mrás Fel nem velt osztalékok - edezet .... k c) Jelzálog ledezei e 27a535.200 - Kuülönféle elszámolási számlák - ! 

MH. A fenti váltótárcából vizsz Aimeneti számlak .— - - leszámítolva. Folyó évt tiszta nyereség-- 
2 Bellőldön zetendő - --Tdhd 

Folyósz zámla adósok: 

1 Bellöldi adósok: 
a) Külön fedezet nalkül g ű4,366.640. - 
b Kereskedelmi értél kiaszeltet 2,558. 280.- 
c) Értékpapir ledezettel- 1.486.11 15.— 
a) Áruledezettel 51,318.030.- : 
e) Jelzálog ledezettel.... 130, 585. 072.—- 
nMás különtéle fedezettál - 116, 200-188.- 455,514.340 — 
M. Külföldi adósok.. 309218 -4z9913.558 - i 
Az fog4. IV. 7-i adósságre e- 

zó törpény kedbezmenye iben 
részesített adósok 

(Csökkentett tőkeösszeg) .. 31,221.966 - * 
Részesedések: Beltöldöns / ) 0 
a' Iparvállalatoknál.. ,000.000.— 
b) Más vállajatoknál a- Á4850. 0) - 3,850.000 - 
Hosszu lejáratu kölcsdnös --- 109.144 — 
Ingatlanok: 

e A babk üzleti céljaira szol-; 
gáló ingattanokk.. 26.786.414.- 
" Más ingatlanok 11.703.400.– 44,579.90a - 

önfele elszémolási szánlák — -- 207,408.782 – 
Fmenet számiák.............. 10.266.5921 - : 

1,232,372.104 - 1.232372.104] - 
Nyilvártartási számlák Nyílvántartási számlák: 

Alap szabályszerü Jetétek - 8,550.000 — Alapszabályszerü letátek....... 6.ő50.000 Kezesőegi adósok és a bank álta ot garancialevelek : Kezességi és a bank áltai adott zaránci lvvelek nitelezől: Bellöldön ..337,504.635] - Beltöldön . .. 337,5094635i-- 
Kézizálogban levő ker eskedelmi értékek - ---8,121.373 - Kézizálogban levő kereskedelmi érlékek letétesei 98, 121.373- 
Hkasszóértékek 71,024.419] - Inkasszóértékek megbizói. - 04.415 Jelzálogok, engedaményezések, kézizálogban levő áruk és Jelzálogok, cessiók, áruk és más garanciók lelevői- 81.04d98 - egyéb ledezetek .. -5581,943.939 - Megőrzésre átadott értékpapirok és más értékek Televől 296,804.2060 - 
Megőrzésre letett/ értél krapirok : és más érté ékek .-.296,364.250 - Különböző kigölcsönzött értékek....... 20,493.108- 
Óvadék értékpar, rok --- --20,493.108- Memitelezések és különlélék......... - S2471.095- Mexhitelezések és különtélék. –-Ssz005- 

163,562.869 - ,463.562.860 — 
7. s 

s .Cuj 1935. dolteraber 31 . ; Az sülsndmésért: 

HBz igazgatlóság nevében. 
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